
บทที่ 5
สรุปผลการศึกษา  อภิปรายผล  ขอคนพบ  และขอเสนอแนะ

การศึกษาพฤติกรรมของผูบริโภคในการเลือกใชสนามกอลฟในจังหวัดเชียงใหม มี
วัตถุประสงคเพื่อศึกษาพฤติกรรมของผูบริโภคในการเลือกใชสนามกอลฟในจังหวัดเชียงใหม   
โดยเก็บขอมูลจากผูใชบริการสนามกอลฟในจังหวัดเชียงใหม จํานวน 280 ราย  สามารถสรุปผล
การศึกษา การอภิปรายผลการศึกษา   ขอคนพบ  และขอเสนอแนะ   ดังตอไปนี้

สรุปผลการศึกษา
สวนท่ี 1  ขอมูลท่ัวไปของผูตอบแบบสอบถาม
จากการศึกษาพบวาผูตอบแบบสอบถามสวนใหญเปนเพศชาย  มีอายุ 31 -40 ป

และ 41 - 50 ป  เทากัน   สวนใหญมีสถานภาพสมรส  และระดับการศึกษาสูงสุด ปริญญาตรี        
มีอาชีพเจาของกิจการ/นักธุรกิจ  และมีรายไดเฉลี่ยตอเดือน 10,001-20,000 บาท มากที่สุด ผูตอบ
แบบสอบถามสวนใหญเปนสมาชิกของสนามกอลฟในจังหวัดเชียงใหมในปจจุบัน และจํานวน
สนามกอลฟในปจจุบันที่เปนสมาชิก 1 แหง โดยสนามกอลฟที่เปนสมาชิก ไดแก สนามกอลฟ
ลานนามากที่สุด สวนใหญระยะเวลาเลนกอลฟ 10 ปขึ้นไป และจํานวนแตมตอ (Handicap) คือ 
10-18

สวนท่ี 2  ขอมูลพฤติกรรมของผูบริโภคในการเลือกใชสนามกอลฟในจังหวัด
เชียงใหม

จากการศึกษาพบวาผูตอบแบบสอบถาม ใชบริการสนามกอลฟในจังหวัดเชียงใหม
ในปจจุบันมากที่สุด คือ สนามกอลฟลานนา  โดยเหตุผลในการเลนกอลฟ คือ เพื่อออกกําลังกาย   
สวนใหญการทราบแหลงขอมูลของสนามกอลฟที่ไปใชบริการ  จาก เพื่อนสนิท  และตัดสินใจใน
การใชบริการสนามกอลฟดวยตัวเอง มากที่สุด  จํานวนเพื่อนรวมกลุมออกรอบเลนกอลฟดวยกัน 
4-6 คน และสวนใหญวันที่ใชบริการสนามกอลฟในจังหวัดเชียงใหม คือ วันเสารและวันอาทิตย  
ชวงเวลาที่ใชบริการสนามกอลฟในจังหวัดเชียงใหมมากที่สุด คือ 12.01 - 14.00 น.  โดยสวนใหญ
ใชเวลาเฉลี่ยตอคร้ังที่ใชบริการสนามกอลฟ  4-5 ชั่วโมง  และสวนใหญการใชบริการสนามกอลฟ
ในจังหวัดเชียงใหมตอเดือน  คือ 3 - 4 คร้ัง/เดือน  และเหตุผลในการใชบริการสนามกอลฟ คือ 
สนามอยูใกล  สะดวกทั้งการเดินทางและประหยัดเวลา โดยมีคาใชจายรวมโดยเฉลี่ยตอคร้ังในการ
ใชบริการสนามกอลฟ  501 - 1,000 บาท  บริการที่ใชมากที่สุด คือ การออกรอบ
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  สวนท่ี 3  ขอมูลปจจัยสวนประสมทางการตลาดที่มีผลตอผูบริโภคในการเลือกใช          
สนามกอลฟในจังหวัดเชียงใหม

จากการศึกษาปจจัยสวนประสมทางการตลาดที่มีผลตอผูบริโภคในการเลือกใช
สนามกอลฟในจังหวัดเชียงใหม  พบวาผูตอบแบบสอบถามใหความสําคัญที่มีคาเฉลี่ยอยูในระดับ
มาก เรียงลําดับ คือ ดานกระบวนการ  ดานบุคลากร   ดานการสรางและนําเสนอลักษณะทางกาย
ภาพ ดานชองทางการจัดจําหนาย   ดานราคา    และใหความสาํคัญที่มีคาเฉลี่ยอยูในระดับนอย คือ  
ดานผลิตภัณฑ  ดานการสงเสริมการตลาด

ปจจัยดานผลิตภัณฑ  ผูตอบแบบสอบถามใหความสําคัญโดยรวมมีคาเฉลี่ยอยูใน
ระดับนอย   โดยปจจัยยอยใหความสําคัญมีคาเฉลี่ยสูงสุด 3 อันดับแรก  คือ สภาพของกรีน รองลงมา
สภาพของแฟรเวย และ รูปแบบและการออกแบบทิวทัศนในสนาม

ปจจัยดานราคา  ผูตอบแบบสอบถามใหความสําคัญโดยรวมมีคาเฉลี่ยอยูในระดับมาก
โดยปจจัยยอยใหความสําคัญมีคาเฉลี่ยสูงสุด 3 อันดับแรก  คือราคาคาใชสนาม  รองลงมา ราคา      
คาสมาชิกสนาม และราคารวม ในการออกรอบ

ปจจัยดานชองทางการจัดจําหนาย ผูตอบแบบสอบถามใหความสําคัญโดยรวมมี   
คาเฉลี่ยอยูในระดับมาก  โดยปจจัยยอยที่ใหความสําคัญที่มีคาเฉลี่ยสูงสุดอยูในระดับมาก 3 อันดับ
แรก คือ   การคมนาคมสะดวก  รองลงมา อยูใกลตัวเมือง และอยูใกลที่พัก

ปจจัยดานการสงเสริมการตลาด  ผูตอบแบบสอบถามใหความสําคัญโดยรวมมี      
คาเฉลี่ยอยูในระดับนอย โดยปจจัยยอยที่ใหความสําคัญที่มีคาเฉลี่ยสูงสุดอยูในระดับมาก คือ มี
การกําหนดวันพิเศษเพื่อลดราคา เชน  วัน Sport Day

ปจจัยดานบุคลากร ผูตอบแบบสอบถามใหความสําคัญโดยรวมมีคาเฉลี่ยอยูใน
ระดับมาก โดยปจจัยยอยที่ใหความสําคัญที่มีคาเฉลี่ยสูงสุดอยูในระดับมาก  3 อันดับแรก  คือ  
การพูดจาสุภาพ  เรียบรอย  มารยาทดี รองลงมา พนักงานใหบริการอยางเสมอภาค  และเจาหนาที่/
พนักงานเอาใจใสดูแลใหคําแนะนํา และบริการที่ดี

ปจจัยดานการสรางและนําเสนอลักษณะทางกายภาพ  ผูตอบแบบสอบถามใหความ
สําคัญโดยรวมมีคาเฉลี่ยอยูในระดับมาก โดยปจจัยยอยที่ใหความสําคัญที่มีคาเฉลี่ยสูงสุดอยูใน
ระดับมาก  3 อันดับแรก คือความสะอาดของหองน้ํา  หองอาบน้ํา  หองแตงตัว รองลงมา ความ
สะอาด  สวยงามทั่วไปในบริเวณ สนามกอลฟ  และมีที่จอดกวางขวาง  รมเย็น

ปจจัยดานกระบวนการ ผูตอบแบบสอบถามใหความสําคัญโดยรวมมีคาเฉลี่ยอยูใน
ระดับมาก โดยปจจัยยอยที่ใหความสําคัญที่มีคาเฉลี่ยสูงสุดอยูในระดับมาก  3 อันดับแรก  คือ การ
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จัดกลุม ออกรอบตามคิวอยางยุติธรรม เทาเทียมกัน รองลงมา การจัดแคดดี้เพื่อบริการรับ-สงถุง
กอลฟถูกตอง  รวดเร็ว และ ดูแล จัดการ การเลนกอลฟในสนามของ แตละกลุมใหสะดวก  ไมติด
ขัดกลุมอื่นๆ

สวนท่ี 4 ขอมูลปญหาที่ผูบริโภคพบในการใชบริการจากสนามกอลฟ
จากการศึกษาปญหาที่ผูบริโภคพบในการใชบริการสนามกอลฟในจังหวัดเชียงใหม

พบวาผูตอบแบบสอบถามพบปญหาที่มีคาเฉลี่ยในระดับมาก  เรียงลําดับ  คือ ดานบุคลากร     ดาน
ราคา   ดานกระบวนการ  และพบปญหาที่มีคาเฉลี่ยในระดับนอย  คือ  ดานการสรางและนําเสนอ
ลักษณะทางกายภาพ   ดานผลิตภัณฑ  ดานชองทางการจัดจําหนาย    ดานการสงเสริมการตลาด

ปญหาดานผลิตภัณฑ  ผูตอบแบบสอบถามพบปญหาโดยรวมมีคาเฉลี่ยอยูในระดับ
นอย  โดยปญหาที่มีคาเฉลี่ยสูงสุดอันดับแรก  คือ สภาพกรีนไมดี

ปญหาดานราคา  ผูตอบแบบสอบถามพบปญหาโดยรวมมีคาเฉลี่ยอยูในระดับมาก
โดยปญหาที่มีคาเฉลี่ยสูงสุดอันดับแรก คือ ราคาคาใชสนามแพง

ปญหาดานชองทางการจัดจําหนาย  ผูตอบแบบสอบถามพบปญหาโดยรวมมี         
คาเฉลี่ยอยูในระดับมาก  โดยปญหาที่มีคาเฉลี่ยสูงสุดอันดับแรก  คือ  การคมนาคมไมสะดวก

ปญหาดานการสงเสริมการตลาด    ผูตอบแบบสอบถามพบปญหาโดยรวมมีคาเฉลี่ย
อยูในระดับนอย โดยปญหาที่มีคาเฉลี่ยสูงสุดอันดับแรก คือ ไมมีการสงขาวประชาสัมพันธถึง
สมาชิกและนักกอลฟทั่วไปในเรื่องตางๆ

ปญหาดานบุคลากร  ผูตอบแบบสอบถามพบปญหาโดยรวมมีคาเฉลี่ยอยูในระดับ
มาก โดยปญหาที่มีคาเฉลี่ยสูงสุดอันดับแรก คือ พนักงานพูดจาไมสุภาพ มารยาทไมดี

ปญหาดานการสรางและนําเสนอลักษณะทางกายภาพ   ผูตอบแบบสอบถามพบ
ปญหาโดยรวมมีคาเฉลี่ยอยูในระดับนอย   โดยปญหาที่มีคาเฉลี่ยสูงสุดอันดับแรก คือ  หองน้ํา
หองอาบน้ํา  หองแตงตัว  สกปรกไมสะอาด

ปญหาดานกระบวนการ    ผูตอบแบบสอบถามพบปญหา โดยรวมมีคาเฉลี่ยอยูใน
ระดับมาก  โดยปญหาที่มีคาเฉลี่ยสูงสุดอันดับแรก คือ การจัดกลุมออกรอบตามคิวไมเทาเทียมกัน
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สวนท่ี   5  พฤติกรรมของผูบริโภคในการเลือกใชสนามกอลฟในจังหวัดเชียงใหม
จําแนกตาม เพศ อาชีพ  และรายไดเฉล่ียตอเดือน

5.1 พฤติกรรมของผูบริโภคในการเลือกใชสนามกอลฟในจังหวัดเชียงใหม  จําแนก
ตาม เพศ

จากการศึกษาพบวาสนามกอลฟในจังหวัดเชียงใหมที่ใชบริการ   ผูตอบแบบสอบ
ถามเพศชาย สนามกอลฟที่ใชบริการมากที่สุดคือ สนามกอลฟเชียงใหมกรีนวัลเลย สวนเพศหญิง
สนามกอลฟที่ใชบริการมากที่สุด คือ สนามกอลฟลานนา

เหตุผลในการเลนกอลฟ   ผูตอบแบบสอบถามทั้งเพศชาย และเพศหญิง  เหตุผลใน
การเลนกอลฟมากที่สุดคือ  เพื่อออกกําลังกาย

การทราบแหลงขอมูลของสนามกอลฟที่ไปใชบริการ  ผูตอบแบบสอบถามทั้งเพศ
ชาย และเพศหญิง  ทราบแหลงขอมูลของสนามกอลฟที่ไปใชบริการมากที่สุดคือ  จากเพื่อนสนิท

บุคคลที่มีสวนรวมในการตัดสินใจใชบริการสนามกอลฟในจังหวัดเชียงใหม
ผูตอบแบบสอบถามเพศชาย การตัดสินใจใชบริการสนามกอลฟในจังหวัดเชียงใหม มากที่สุดคือ
ตัวเอง  สวนผูตอบแบบสอบถามเพศหญิง การตัดสินใจใชบริการสนามกอลฟในจังหวัดเชียงใหม
มากท่ีสุดคือ ตัวเอง และเพื่อน

จํานวนเพื่อนรวมกลุมออกรอบเลนกอลฟดวยกัน    ผูตอบแบบสอบถามเพศชายและ
เพศหญิง   จํานวนเพื่อนรวมกลุมออกรอบเลนกอลฟมากที่สุด คือ  4-6 คน

วันที่ใชบริการสนามกอลฟในจังหวัดเชียงใหม      ผูตอบแบบสอบถามเพศชาย วันที่
ใชบริการสนามกอลฟมากที่สุด คือ  วันอาทิตย   สวนผูตอบแบบสอบถามเพศหญิง วันที่ใชบริการ
สนามกอลฟมากที่สุด คือ วันเสาร

ชวงเวลาที่ใชบริการสนามกอลฟในจังหวดัเชียงใหมมากที่สุด ผูตอบแบบสอบถาม
เพศชาย ชวงเวลาที่ใชบริการสนามกอลฟมากที่สุด คือ  12.01 - 14.00 น. สวนผูตอบแบบสอบถาม
เพศหญิง ชวงเวลาที่ใชบริการสนามกอลฟมากที่สุด คือ 08.01 - 10.00 น.

เวลาเฉลี่ยตอคร้ังที่ใชบริการสนามกอลฟ  ผูตอบแบบสอบถามเพศชาย เวลาที่ใช
บริการสนามกอลฟมากที่สุด คือ  4 - 5 ชั่วโมง   สวนผูตอบแบบสอบถามเพศหญิง เวลาที่ใช
บริการสนามกอลฟมากที่สุด คือ3 - 4 ช่ัวโมง

ความถี่ในการใชบริการสนามกอลฟในจังหวัดเชียงใหมตอเดือน       ผูตอบแบบ
สอบถามเพศชายและเพศหญิง ความถี่ในการใชบริการสนามกอลฟในจังหวัดเชียงใหมตอเดือน
มากที่สุด คือ  3 - 4 คร้ัง/เดือน
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เหตุผลในการใชบริการสนามกอลฟ ที่ใชอยูผูตอบแบบสอบถามเพศชายและเพศ
หญิง เหตุผลในการเลือกใชบริการสนามกอลฟ  คือ  สนามอยูใกล  สะดวกทั้งการเดินทางและ
ประหยัดเวลา

คาใชจายรวมโดยเฉลี่ยตอคร้ังในการใชบริการสนามกอลฟ  ผูตอบแบบสอบถาม
เพศชายและเพศหญิง คาใชจายรวมโดยเฉลี่ยตอคร้ังในการใชบริการสนามกอลฟ   มากที่สุด คือ
501 - 1,000 บาท

บริการที่ใชในสนามกอลฟ ผูตอบแบบสอบถามเพศชายและเพศหญิง ใชบริการ
มากที่สุด คือ การออกรอบ

5.2  ขอมูลพฤติกรรมของผูบริโภคในการเลือกใชสนามกอลฟในจังหวดัเชียงใหม
จําแนกตาม อาชีพ

จากการศึกษา พบวาสนามกอลฟในจังหวัดเชียงใหมที่ใชบริการ   ผูตอบแบบสอบ
ถามที่เปนนักเรียน/นักศึกษา  สนามกอลฟที่ใชบริการมากที่สุดคือ สนามกอลฟเชียงใหมกรีน
วัลเลย          สวนผูตอบแบบสอบถามอาชีพขาราชการ  พนักงานรัฐวิสาหกิจ  พนักงานบริษัท
เอกชน  เจาของกิจการ และอาชีพอ่ืนๆ  สนามกอลฟที่ใชบริการมากที่สุดคือ สนามกอลฟลานนา

เหตุผลในการเลนกอลฟ   ผูตอบแบบสอบถามที่เปนนักเรียน/    นักศึกษา  เหตุผลใน
การเลนกอลฟมากที่สุดคือ เปนกีฬาที่ชื่นชอบ เพื่อออกกําลังกาย   สวนผูตอบแบบสอบถามอาชีพ
ขาราชการ  พนักงานรัฐวิสาหกิจ  พนักงานบริษัทเอกชน  เจาของกิจการ และอาชีพอ่ืนๆ  เหตุผล
ในการเลนกอลฟมากที่สุดคือ เพื่อออกกําลังกาย

การทราบแหลงขอมูลของสนามกอลฟที่ไปใชบริการ  ผูตอบแบบสอบถามที่เปน
นักเรียน/นักศึกษา   ทราบแหลงขอมูลของสนามกอลฟที่ไปใชบริการมากที่สุด คือ  จากบุคคลใน
ครอบครวั    ผูตอบแบบสอบถามอาชีพขาราชการ  พนักงานบริษัทเอกชน  เจาของกิจการ และ
อาชีพอ่ืนๆ  ทราบแหลงขอมูลของสนามกอลฟที่ไปใชบริการมากที่สุดคือ  เพื่อนสนิท ผูตอบแบบ
สอบถามอาชีพพนักงานรัฐวิสาหกิจ  ทราบแหลงขอมูลของสนามกอลฟที่ไปใชบริการมากที่สุด
คือ  เพื่อนสนิท  และเพื่อนรวมงาน

บุคคลที่มีสวนรวมในการตัดสินใจใชบริการสนามกอลฟในจังหวัดเชียงใหม          
ผูตอบแบบสอบถามที่เปนนักเรียน/นักศึกษา บุคคลที่มีสวนรวมในการตัดสินใจใชบริการสนาม
กอลฟในจังหวัดเชียงใหม มากที่สุดคือ  บุคคลในครอบครัว
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ผูตอบแบบสอบถามอาชีพขาราชการ พนักงานรัฐวิสาหกิจ  และ อาชีพอ่ืนๆ บุคคลที่
มีสวนรวมในการตัดสินใจใชบริการสนามกอลฟในจังหวัดเชียงใหม มากที่สุดคือ ตัวเอง
ผูตอบแบบสอบถามอาชีพพนักงานบริษัทเอกชน และเจาของกิจการ/นักธุรกิจ บุคคลที่มีสวนรวม
ในการตัดสินใจใชบริการสนามกอลฟในจังหวัดเชียงใหม มากที่สุดคือ เพื่อน

จํานวนเพื่อนรวมกลุมออกรอบเลนกอลฟดวยกัน    ผูตอบแบบสอบถามทุกอาชีพ
จํานวนเพื่อนรวมกลุมออกรอบเลนกอลฟมากที่สุด คือ  4-6 คน

วันที่ใชบริการสนามกอลฟในจังหวัดเชียงใหม      ผูตอบแบบสอบถามที่เปนนัก
เรียน/นักศึกษา วันที่ใชบริการสนามกอลฟมากที่สุด คือ  วันเสาร  ผูตอบแบบสอบถามขาราชการ
วันที่ใชบริการสนามกอลฟมากที่สุด คือ วันเสาร และวันอาทิตย  ผูตอบแบบสอบถามอาชีพ
พนักงานรัฐวิสาหกิจ  และพนักงานบริษัทเอกชน   วันที่ใชบริการสนามกอลฟมากที่สุด คือ
วันเสาร   ผูตอบแบบสอบถามอาชีพเจาของกิจการ/นักธุรกิจ   วันที่ใชบริการสนามกอลฟมากที่
สุด คือ วันอาทิตย

ชวงเวลาที่ใชบริการสนามกอลฟในจังหวัดเชียงใหม  ผูตอบแบบสอบถามที่เปน
นักเรียน/นักศึกษา  ชวงเวลาที่ใชบริการสนามกอลฟมากที่สุด คือ เวลา  06.00-08.00 น.   เวลา
08.01 – 10.00 น. และ  14.01-16.00 น. ผูตอบแบบสอบถามอาชีพขาราชการ  พนักงานรัฐวิสาหกิจ
และ พนักงานบริษัทเอกชน  ชวงเวลาที่ใชบริการสนามกอลฟมากที่สุด คือ 12.01 – 14.00  น.
ผูตอบแบบสอบถามอาชีพเจาของกิจการ/นักธุรกิจ  ชวงเวลาที่ใชบริการสนามกอลฟ  มากที่สุด
คือ 08.01-10.00 น.    ผูตอบแบบสอบถามอาชีพอ่ืนๆชวงเวลาที่ใชบริการสนามกอลฟมากที่สุดคือ
10.01-12.00  น.

เวลาเฉลี่ยตอคร้ังที่ใชบริการสนามกอลฟ  ผูตอบแบบสอบถามที่เปนนักเรียน/นัก
ศึกษา   เวลาที่ใชบริการสนามกอลฟมากที่สุด คือ  3-4 ชั่วโมง ผูตอบแบบสอบถามอาชีพขาราช
การ  พนักงานรัฐวิสาหกิจ  และเจาของกิจการ/นักธุรกิจ   เวลาที่ใชบริการสนามกอลฟมากที่สุด
คือ 4 – 5  ชั่วโมง   ผูตอบแบบสอบถามอาชีพอ่ืนๆ  เวลาที่ใชบริการสนามกอลฟมากที่สุด คือ
มากกวา  5 ชั่วโมง

ความถี่ในการใชบริการสนามกอลฟในจังหวัดเชียงใหมตอเดือน  ผูตอบแบบสอบ
ถามที่เปนนักเรียน/นักศึกษา  ความถี่ในการใชบริการสนามกอลฟในจังหวัดเชียงใหมตอเดือน  
มากที่สุด คือ  5 - 6 คร้ัง/เดือน    ผูตอบแบบสอบถามอาชีพขาราชการ พนักงานบริษัทเอกชน  และ
เจาของกิจการ/นักธุรกิจ  ความถี่ในการใชบริการสนามกอลฟในจังหวัดเชียงใหมตอเดือน  มากที่
สุด คือ  3 - 4 คร้ัง/เดือน   1   ผูตอบแบบสอบถามอาชีพพนักงานรัฐวิสาหกิจ  ความถี่ในการใช
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บริการสนามกอลฟในจังหวัดเชียงใหมตอเดือน  มากที่สุด คือ  1-2 คร้ัง/เดือน ผูตอบแบบสอบ
ถามอาชีพอ่ืนๆ  ความถี่ในการใชบริการสนามกอลฟในจังหวัดเชียงใหมตอเดือน  มากที่สุด คือ 15 
คร้ังขึ้นไป

เหตุผลในการใชบริการสนามกอลฟ ผูตอบแบบสอบถามที่เปนนักเรียน/นักศึกษา   
เหตุผลในการใชบริการสนามกอลฟ  มากที่สุด คือ  เปนสมาชิก   ผูตอบแบบสอบถามอาชีพ       
ขาราชการ   พนักงานบริษัทเอกชน และ เจาของกิจการ / นักธุรกิจ   เหตุผลในการใชบริการสนาม
กอลฟ  มากที่สุด คือ  สนามอยูใกล  สะดวกทั้งการเดินทางและประหยัดเวลา   ผูตอบแบบสอบ
ถามอาชีพพนักงานรัฐวิสาหกิจ  และอาชีพอ่ืนๆ  เหตุผลในการใชบริการสนามกอลฟ  มากที่สุด 
คือ  คาใชสนาม  แคดดี้ฟ  และคาบริการตางๆ ไมเแพงเกินไป

คาใชจายรวมโดยเฉลี่ยตอคร้ังในการใชบริการสนามกอลฟ  ผูตอบแบบสอบถามทุก
อาชีพ   คาใชจายรวมโดยเฉลี่ยตอคร้ังในการใชบริการสนามกอลฟ มากที่สุด คือ 501 - 1,000 บาท

บริการที่ใชในสนามกอลฟ ผูตอบแบบสอบถามที่เปนนักเรียน/ นักศึกษา ใชบริการ
มากที่สุด คือ สนามฝกซอมกอลฟ ผูตอบแบบสอบถาม อาชีพขาราชการ  พนักงานบริษัทเอกชน     
เจาของกิจการ/นักธุรกิจ และอาชีพอ่ืนๆ  ใชบริการ มากที่สุด คือ การออกรอบ  ผูตอบแบบสอบ
ถามอาชีพพนักงานรัฐวิสาหกิจ  ใชบริการมากที่สุด คือ  พนักงานแคดดี้

5.3  ขอมูลพฤติกรรมของผูบริโภคในการเลือกใชสนามกอลฟในจังหวัดเชียงใหม
จําแนกตามรายไดเฉล่ียตอเดือน

จากการศึกษาพบวาสนามกอลฟในจังหวัดเชียงใหมที่ใชบริการ   ผูตอบแบบสอบ
ถามรายไดไมเกิน 10,000 บาท   10,001-20,000 บาท และ 20,001-30,000 บาท   สนามกอลฟที่ใช
บริการมากที่สุดคือ สนามกอลฟลานนา ผูตอบแบบสอบถามรายได  30,001-40,000 บาท   และ
มากกวา 50,000 บาท  สนามกอลฟที่ใชบริการมากที่สุดคือ สนามกอลฟลานนาและสนามกอลฟ
เชียงใหมีกรีนวัลเลย   ผูตอบแบบสอบถามรายได  40,001-50,000 บาท  สนามกอลฟที่ใชบริการ
มากที่สุดคือ สนามกอลฟเชียงใหมีกรีนวัลเลย

เหตุผลในการเลนกอลฟ   ผูตอบแบบสอบถามรายไดไมเกิน 10,000 บาท   เหตุผล
ในการเลนกอลฟมากที่สุดคือ เปนกีฬาที่ชื่นชอบและเพื่อออกกําลังกาย        ผูตอบแบบสอบถาม
รายได 10,001-20,000 บาท  20,001-30,000 บาท  30,001-40,000 บาท และมากกวา 50,000 บาท
เหตุผลในการเลนกอลฟมากที่สุดคือเพื่อออกกําลังกาย ผูตอบแบบสอบถามรายได 40,001-50,000
บาท  เหตุผลในการเลนกอลฟมากที่สุดคือเปนกีฬาที่ชื่นชอบ
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การทราบแหลงขอมูลของสนามกอลฟที่ไปใชบริการ  ผูตอบแบบสอบถามทุกราย
ได  ทราบแหลงขอมูลของสนามกอลฟที่ไปใชบริการมากที่สุดคือ  จากเพื่อนสนิท    

บุคคลที่มีสวนรวมในการตัดสินใจใชบริการสนามกอลฟในจังหวัดเชียงใหม         
ผูตอบแบบสอบถามรายไดไมเกิน 10,000 บาท  10,001-20,000 บาท  30,001-40,000 บาท   บุคคล
ที่มีสวนรวมในการตัดสินใจใชบริการสนามกอลฟในจังหวัดเชียงใหม มากที่สุดคือ  ตัวเอง          
ผูตอบแบบสอบถามรายได 20,001-30,000 บาท  และมากกวา 50,000 บาท บุคคลที่มีสวนรวมใน
การตัดสินใจใชบริการสนามกอลฟในจังหวัดเชียงใหม มากที่สุด  คือ เพื่อน  ผูตอบแบบสอบถาม
รายได 40,001-50,000 บาท   บุคคลที่มีสวนรวมในการตัดสินใจใชบริการสนามกอลฟในจังหวัด
เชียงใหม มากที่สุดคือ ตัวเอง และเพื่อน

จํานวนเพื่อนรวมกลุมออกรอบเลนกอลฟดวยกัน    ผูตอบแบบสอบถามทุกรายได
จํานวนเพื่อนรวมกลุมออกรอบเลนกอลฟมากที่สุด คือ  4-6 คน

วันที่ใชบริการสนามกอลฟในจังหวัดเชียงใหม      ผูตอบแบบสอบถามรายไดไม
เกิน 10,000 บาท  วันที่ใชบริการสนามกอลฟมากที่สุด คือ  วันเสาร และวันอาทิตย ผูตอบแบบ
สอบถามรายได 10,001-20,000 บาท   30,001-40,000 บาท และ มากกวา 50,000 บาท    วันที่ใช
บริการสนามกอลฟมากที่สุด คือ วันเสาร ผูตอบแบบสอบถามรายได 20,001-30,000 บาท    และ
40,001-50,000 บาท  วันที่ใชบริการสนามกอลฟมากที่สุด คือ วันอาทิตย

ชวงเวลาที่ใชบริการสนามกอลฟในจังหวัดเชียงใหมมากที่สุด ผูตอบแบบสอบถาม
รายไดไมเกิน 10,000 บาท  ชวงเวลาที่ใชบริการสนามกอลฟมากที่สุด คือ เวลา 08.01 – 10.00 น.
ผูตอบแบบสอบถามรายได 10,001-20,000 บาท  30,001-40,000 บาท  และ 40,001-50,000 บาท
ชวงเวลาที่ใชบริการสนามกอลฟมากที่สุด คือ 12.01 – 14.00  น. ผูตอบแบบสอบถามรายได
20,001-30,000 บาท   ชวงเวลาที่ใชบริการสนามกอลฟมากที่สุด คือ 08.01-10.00 น. และ 12.01-
14.00 น.  ผูตอบแบบสอบถามรายได มากกวา 50,000 บาท  ชวงเวลาที่ใชบริการสนามกอลฟ
มากที่สุด คือ 10.01-12.00 น.

เวลาเฉลี่ยตอคร้ังที่ใชบริการสนามกอลฟ  ผูตอบแบบสอบถามรายได ไมเกิน 10,000
บาท    เวลาที่ใชบริการสนามกอลฟมากที่สุด คือ  3-4 ชั่วโมง  ผูตอบแบบสอบถามรายได 10,001-
20,000 บาท  20,001-30,000 บาท 30,001-40,000 บาท  40,001-50,000 บาท และมากกวา 50,000
บาท  เวลาที่ใชบริการสนามกอลฟมากที่สุด คือ     4 – 5  ชั่วโมง
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ความถี่ในการใชบริการสนามกอลฟในจังหวัดเชียงใหมตอเดือน       ผูตอบแบบ
สอบถามทุกรายได   ความถี่ในการใชบริการสนามกอลฟในจังหวัดเชียงใหมตอเดือน  มากที่สุด
คือ  3-4 คร้ัง/เดือน

เหตุผลในการใชบริการสนามกอลฟ ผูตอบแบบสอบถามรายไดไมเกิน 10,000 บาท  
10,001-20,000 บาท     เหตุผลในการใชบริการสนามกอลฟ  มากที่สุด คือ คาใชสนาม  แคดดี้ฟ  
และคาบริการตางๆ ไมเแพงเกิน  ผูตอบแบบสอบถามรายได 20,001-30,000 บาท    เหตุผลในการ
ใชบริการสนามกอลฟ  มากที่สุด คือ  คาใชสนาม  แคดดี้ฟ  และคาบริการตางๆ ไมเแพงเกินไป  
และสนามอยูใกล  สะดวกทั้งการเดินทางและประหยัดเวลา   ผูตอบแบบสอบถามรายได 30,001-
40,000 บาท  40,001-50,000 บาท และมากกวา  50,000 บาท    เหตุผลในการใชบริการสนาม
กอลฟ  มากที่สุด คือ  สนามอยูใกล  สะดวกทั้งการเดินทางและประหยัดเวลา

คาใชจายรวมโดยเฉลี่ยตอคร้ังในการใชบริการสนามกอลฟ  ผูตอบแบบสอบถามทุก
รายได คาใชจายรวมโดยเฉลี่ยตอคร้ังในการใชบริการสนามกอลฟ มากที่สุด คือ  501 - 1,000 บาท

บริการที่ใชในสนามกอลฟ ผูตอบแบบสอบถามรายไดไมเกิน 10,000 บาท  10,001-
20,000 บาท   20,001-30,000 บาท  40,001-50,000 บาท และมากกวา 50,000 บาท   บริการที่ใช
มากที่สุด คือ การออกรอบ    ผูตอบแบบสอบถาม รายได 30,001-40,000 บาท  บริการที่ใช มากที่
สุด คือ  พนักงานแคดดี้

สวนท่ี 6  ปจจัยสวนประสมทางการตลาดที่มีผลตอผูบริโภคในการเลือกใชสนาม
กอลฟในจังหวัดเชียงใหม  จําแนกตามเพศ  อาชีพ และรายไดเฉล่ียตอเดือน

6.1  ขอมูลปจจัยสวนประสมทางการตลาดที่มีผลตอผูบริโภคในการเลือกใชสนาม
กอลฟในจังหวัดเชียงใหม  จําแนกตามเพศ

ปจจัยดานผลิตภัณฑ  ผูตอบแบบสอบถามเพศชายใหความสําคัญที่มีคาเฉลี่ยสูงสุด
ลําดับแรก  คือ  สภาพกรีน  สวนเพศหญิงใหความสําคัญที่มีคาเฉลี่ยสูงสุดลําดับแรก   คือ  สภาพ
แฟรเวย

ปจจัยดานราคา ผูตอบแบบสอบถามเพศชายใหความสําคัญที่มีคาเฉลี่ยสูงสุดลําดับ
แรก คือราคาคาใชสนาม สวนเพศหญิงใหความสําคัญที่มีคาเฉลี่ยสูงสุดลําดับแรก คือราคาคา
สมาชิกสนาม และราคาคาใชสนาม

ÅÔ¢ÊÔ·¸Ô ìÁËÒÇÔ·ÂÒÅÑÂàªÕÂ§ãËÁè
Copyright  by Chiang Mai University
A l l  r i g h t s  r e s e r v e d

ÅÔ¢ÊÔ·¸Ô ìÁËÒÇÔ·ÂÒÅÑÂàªÕÂ§ãËÁè
Copyright  by Chiang Mai University
A l l  r i g h t s  r e s e r v e d



171

ปจจัยดานชองทางการจัดจําหนาย  ผูตอบแบบสอบถามเพศชายใหความสําคัญที่มี
คาเฉลี่ยสูงสุดลําดับแรก คืออยูใกลตัวเมือง   สวนเพศหญิงใหความสําคัญที่มีคาเฉลี่ยสูงสุดลําดับ
แรก คือ  การคมนาคมสะดวก

ปจจัยดานการสงเสริมการตลาด  ผูตอบแบบสอบถามเพศชายใหความสําคัญที่มีคา
เฉลี่ยสูงสุดลําดับแรก คือ  มีการกําหนดวันพิเศษเพื่อลดราคาเชน   วัน Sport Day สวนเพศหญิงให
ความสําคัญที่มีคาเฉลี่ยสูงสดุลําดับแรก คือ  มีการกําหนดวันพิเศษเพื่อลดราคาเชน  วัน Sport Day

ปจจัยดานบุคลากร ผูตอบแบบสอบถามทั้งเพศชายและเพศหญิงใหความสําคัญที่มี
คาเฉลี่ยสูงสุดลําดับแรก  คือ การพูดจาสุภาพ  เรียบรอย  มารยาทดี

ปจจัยดานการสรางและนําเสนอลักษณะทางกายภาพ   ผูตอบแบบสอบถามเพศชาย
ใหความสําคัญที่มีคาเฉลี่ยสูงสุดลําดับแรกคือ ความสะอาดของหองน้ํา  หองอาบน้ํา  หองแตงตัว
สวนเพศหญิงใหความสําคัญที่มีคาเฉลี่ยสูงสุดอันดับแรก คือ มีที่จอดกวางขวาง รมเย็น

ปจจัยดานกระบวนการ ผูตอบแบบสอบถามเพศชายใหความสําคัญที่มีคาเฉลี่ยสูง
สุดลําดับแรก   คือ การจัดกลุม ออกรอบตามคิวอยางยุติธรรม เทาเทียมกัน  สวนเพศหญิงใหความ
สําคัญที่มีคาเฉลี่ยสูงสุดลําดับแรก  คือ การจัดแคดดี้เพื่อบริการรับ-สงถุงกอลฟถูกตอง  รวดเร็ว
และการจัดกลุม ออกรอบตามคิวอยางยุติธรรม เทาเทียมกัน

6.2  ขอมูลปจจัยสวนประสมทางการตลาดที่มีผลตอผูบริโภคในการเลือกใชสนาม
กอลฟในจังหวัดเชียงใหม  จําแนกตามอาชีพ

ปจจัยดานผลิตภัณฑ  ผูตอบแบบสอบถามอาชีพนักเรียนนักศึกษาใหความสําคัญที่
มีคาเฉลี่ยสูงสุดอันดับแรก   คือ มีสนามฝกซอม (Driving Range)

 ผูตอบแบบสอบถามอาชีพขาราชการ  พนักงานรัฐวิสาหกิจ  เจาของกิจการ และ
อาชีพอ่ืนๆ ใหความสําคัญที่มีคาเฉลี่ยสูงสุดอันดับแรก  คือ สภาพกรีน

ผูตอบแบบสอบถามอาชีพพนักงานบริษัทเอกชน ใหความสําคัญที่มีคาเฉลี่ยสูงสุด
อันดับแรก คือ สภาพแฟรเวย

ปจจัยดานราคา ผูตอบแบบสอบถามอาชีพนักเรียน นักศึกษา และพนักงานบริษัท
เอกชน  ใหความสําคัญที่มีคาเฉลี่ยสูงสุดอันดับแรก คือ  ราคาคาสมาชิกสนาม

ผูตอบแบบสอบถามอาชีพขาราชการ  พนักงานรัฐวิสาหกิจ  เจาของกิจการ/นักธุรกิจ
และอาชีพอ่ืนๆ   ใหความสําคัญที่มีคาเฉลี่ยสูงสุดอนัดับแรก   คือ  ราคากรีนฟ
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ปจจัยดานชองทางการจัดจําหนาย  ผูตอบแบบสอบถามอาชีพนักเรียนนักศึกษา ให
ความสําคัญที่มีคาเฉลี่ยสูงสุดลําดับแรก  คือ  มีที่จอดรถกวางขวางสะดวกสบาย

ผูตอบแบบสอบถามอาชีพขาราชการ  พนักงานรัฐวิสาหกิจ  และเจาของกิจการ/    
นักธุรกิจ  ใหความสําคัญที่มีคาเฉลี่ยสูงสุดอันดับแรก  คือ การคมนาคมสะดวก

ผูตอบแบบสอบถามอาชีพพนักงานบริษัทเอกชน ใหความสําคัญที่มีคาเฉลี่ยสูงสุด
อันดับแรก คือ อยูใกลที่พัก

ผูตอบแบบสอบถามอาชีพอ่ืนๆ  ใหความสําคัญที่มีคาเฉลี่ยสูงสุดอันดับแรก คือ    
อยูใกลตัวเมือง

ปจจัยดานการสงเสริมการตลาด  ผูตอบแบบสอบถามอาชีพนักเรียนนักศึกษา ให
ความสําคัญที่มีคาเฉลี่ยสูงสุดลําดับแรก  คือ  มีรางวัลพิเศษมอบใหถาทํา Hole in one  ไดในหลุม
ที่กําหนด (ไมวาจะมีการแขง ขันหรือไม)
   ผูตอบแบบสอบถามอาชีพขาราชการ ใหความสําคัญที่มีคาเฉลี่ยสูงสุดลําดับแรก
คือ มีการสงขาวประชาสัมพันธถึงสมาชิก และนักกอลฟทั่วไปในเรื่องตางๆ

ผูตอบแบบสอบถามอาชีพพนักงานรัฐวิสาหกิจ  เจาของกิจการ/นักธุรกิจ และอาชีพ
อ่ืนๆ ใหความสําคัญที่มีคาเฉลี่ยสูงสุดลําดับแรก  คือมีการกําหนดวันพิเศษเพื่อลดราคา เชน  วนั
Sport Day

ผูตอบแบบสอบถามอาชีพพนักงานบริษัทเอกชน  ใหความสําคัญที่มีคาเฉลี่ยสูงสุด
ลําดับแรก  คือ มีการสงขาวประชาสัมพันธถึงสมาชิก และนักกอลฟทั่วไปในเรื่องตางๆ

ปจจัยดานบุคลากร  ผูตอบแบบสอบถามทุกอาชีพ ใหความสําคัญที่มีคาเฉลี่ยสูงสุด
ลําดับแรก  คือการพูดจาสุภาพ  เรียบรอย  มารยาทดี

ปจจัยดานการสรางและนําเสนอลักษณะทางกายภาพ   ผูตอบแบบสอบถามอาชีพ
นักเรียนนักศึกษา  ขาราชการ และเจาของกจิการ/นักธุรกิจ ใหความสําคัญที่มีคาเฉลี่ยสูงสุดลําดับ
แรก  คือ  ความสะอาดของหองน้ํา  หองอาบน้ํา  หองแตงตัว

ผูตอบแบบสอบถามอาชีพพนักงานรัฐวิสาหกิจ และพนักงานบริษัทเอกชนให
ความสําคัญที่มีคาเฉลี่ยสูงสุดลําดับแรก คือ  มีที่จอดรถกวางขวางรมเย็น

ผูตอบแบบสอบถามอาชีพอ่ืนๆ ใหความสําคัญที่มีคาเฉลี่ยสูงสุดลําดับแรก
คือ  ความสะอาด  สวยงามทั่วไปในบริเวณ สนามกอลฟ

ปจจัยดานกระบวนการ  ผูตอบแบบสอบถามอาชีพนักเรียนนักศึกษาใหความสําคัญ
ที่มีคาเฉลี่ยสูงสุดลําดับแรก คือ   การจําหนายกรีนฟ  แคดดี้และคาบริการอื่นๆถูกตองรวดเร็ว
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ผูตอบแบบสอบถามอาชีพขาราชการ   ใหความสําคัญที่มีคาเฉลี่ยสูงสุดลําดับแรก
คือ การจัดแคดดี้เพื่อบริการรับ-สงถุงกอลฟถูกตองรวดเร็ว

ผูตอบแบบสอบถามอาชีพพนักงานรัฐวิสาหกิจ และเจาของกิจการ/นักธุรกิจ  ให
ความสําคัญที่มีคาเฉลี่ยสูงสุดลําดับแรก  คือ การจัดกลุมออกรอบตามคิวอยางยุติธรรมเทาเทียมกัน

     ผูตอบแบบสอบถามอาชีพพนักงานบริษัทเอกชน   ใหความสําคัญที่มีคาเฉลี่ยสูงสุด
ลําดับแรก  คือ การจัดแคดดี้เพื่อบริการรับ-สงถุงกอลฟถูกตอง รวดเร็ว และดูแล จัดการ การเลน
กอลฟในสนามของ แตละกลุมใหสะดวก  ไมติดขัดกลุมอื่นๆ

      ผูตอบแบบสอบถามอาชีพอ่ืนๆ ใหความสําคัญที่มีคาเฉลี่ยสูงสุดลําดับแรก คือ  การ
จัดแคดดี้เพื่อบริการรับ-สงถุงกอลฟถูกตอง  รวดเร็ว

6.3 ขอมูลปจจัยสวนประสมทางการตลาดที่มีผลตอผูบริโภคในการเลือกใชสนาม
กอลฟในจังหวัดเชียงใหม  จําแนกตามรายได

ปจจัยดานผลิตภัณฑ   ผูตอบแบบสอบถามรายไดไมเกิน 10,000 บาท 10,001-
20,000 บาท 20,001-30,000 บาท  30,001-40,000 บาท และมากกวา 50,000 บาท    ใหความสําคัญ
ที่มีคาเฉลี่ยสูงสุดลําดับแรก  คือ   สภาพกรีน

      ผูตอบแบบสอบถามรายได 40,001-50,000 บาท ใหความสําคัญที่มีคาเฉลี่ยสูงสุด
ลําดับแรก คือ Lay-out การออกแบบทิวทัศนในสนาม และสภาพกรีน

ปจจัยดานราคา ผูตอบแบบสอบถามรายไดไมเกิน 10,000 บาท ใหความสําคัญที่มี
คาเฉลี่ยสูงสุดลําดับแรก  คือ ราคาคาแคดดี้ฟ  และ ราคารวมในการออกรอบ

        ผูตอบแบบสอบถามรายได 10,001-20,000 บาท 20,001-30,000 บาทและมากกวา
50,000 บาท    ใหความสําคัญที่มีคาเฉลี่ยสูงสุดลําดับแรก คือ   ราคากรีนฟ

ผูตอบแบบสอบถามรายได 30,001 –40,000  และ40,001-50,000 บาท    ใหความ
สําคัญที่มีคาเฉลี่ยสูงสุดลําดับแรก   คือ   ราคาคาสมาชิกสนาม

ปจจัยดานชองทางการจัดจําหนาย         ผูตอบแบบสอบถามรายไดไมเกิน 10,000
บาท 20,001-30,000 บาท และ 40,001-50,000 บาท ใหความสําคัญที่มีคาเฉลี่ยสูงสุดลําดับแรก  คือ
การคมนาคมสะดวก

ผูตอบแบบสอบถามรายได 10,001-20,000 บาท     ใหความสําคัญที่มีคาเฉลี่ยสูงสุด
ลําดับแรก  คือ   อยูใกลที่พัก
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       ผูตอบแบบสอบถามรายได 30,001 –40,000 และ40,001-50,000 บาท  ใหความสําคัญ
ที่มีคาเฉลี่ยสูงสุดลําดับแรก  คือ  อยูใกลตัวเมือง

ผูตอบแบบสอบถามรายได มากกวา 50,000 บาท    ใหความสําคัญที่มีคาเฉลี่ยสูงสุด
ลําดับแรก   คือ   อยูใกลตัวเมือง  และการคมนาคมสะดวก

ปจจัยดานการสงเสริมการตลาด  ผูตอบแบบสอบถามรายไดไมเกิน 10,000 บาท ให
ความสําคัญที่มีคาเฉลี่ยสูงสุดลําดับแรก   คือมีการลดราคาใหในกรณีแขงขันเปนกลุมทั้งกลุมเล็ก
กลุมใหญ

       ผูตอบแบบสอบถามรายได 10,001-20,000 บาท   20,001-30,000 บาท และมากกวา
50,000 บาท    ใหความสําคัญที่มีคาเฉลี่ยสูงสุดลําดับแรก   คือ   มีการกําหนดวันพิเศษเพื่อลดราคา
เชน   วัน Sport Day

ผูตอบแบบสอบถามรายได 30,001-40,000 บาท และ 40,001- 50,000 บาท ใหความ
สําคัญที่มีคาเฉลี่ยสูงสุดลําดับแรก คือ มีการสงขาวประชาสัมพันธถึงสมาชิก และนักกอลฟทั่วไป
ในเรื่องตางๆ

ปจจัยดานบุคลากร  ผูตอบแบบสอบถามรายไดไมเกิน 10,000 บาท  10,001-20,000
บาท  20,001-30,000 บาท   30,001-40,000 บาท   และ 40,001-50,000 บาท   ใหความสําคัญที่มี
คาเฉลี่ยสูงสุดลําดับแรก   คือ  การพูดจาสุภาพ  เรียบรอย มารยาทดี

       ผูตอบแบบสอบถามรายได มากกวา 50,000 บาท    ใหความสําคัญที่มีคาเฉลี่ยสูงสุด
ลําดับแรก   คือ  พนักงานใหบริการอยางเสมอภาค
                     ปจจัยดานการสรางและนําเสนอลักษณะทางกายภาพ  ผูตอบแบบสอบถามรายได
ไมเกิน 10,000 บาท  20,001-30,000 บาท 30,001-40,000 บาท   ใหความสําคัญที่มีคาเฉลี่ยสูงสุด
ลําดับแรก  คือ  มีที่จอดรถกวางขวาง รมเย็น

       ผูตอบแบบสอบถามรายได  10,001-20,000 บาท  และ 40,001-50,000 บาท ใหความ
สําคัญที่มีคาเฉลี่ยสูงสุดลําดับแรก คือ  ความสะอาด  ของหองน้ํา หองอาบน้ํา หองแตงตัว

       ผูตอบแบบสอบถามรายได มากกวา 50,000 บาท    ใหความสําคัญที่มีคาเฉลี่ยสูงสุด
ลําดับแรก  คือ   ความสะอาด  สวยงามทั่วไปในบริเวณสนามกอลฟ

ปจจัยดานกระบวนการ  ผูตอบแบบสอบถามรายไดไมเกิน 10,000 บาท  ใหความ
สําคัญที่มีคาเฉลี่ยสูงสุดลําดับแรก  คือ การจําหนายกรีนฟ  แคดดี้และ  คาบริการอื่นๆถูกตอง
รวดเร็ว
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          ผูตอบแบบสอบถามรายได 10,001-20,000 บาท 40,001-50,000  บาท และ
มากกวา 50,000 บาท  ใหความสําคัญที่มีคาเฉลี่ยสูงสุดลําดับแรก   คือ การจัดกลุม ออกรอบตาม
คิวอยางยุติธรรม เทาเทียมกัน

         ผูตอบแบบสอบถามรายได 20,001-30,000 บาท และ 30,001-40,000  บาท ใหความ
สําคัญที่มีคาเฉลี่ยสูงสุดลําดับแรก  คือ การจัดแคดดี้เพื่อบริการรับ-สงถุงกอลฟถูกตอง รวดเร็ว

สวนท่ี 7 ขอมูลปญหาที่ผูบริโภคพบในการใชบริการสนามกอลฟในจังหวัดเชียงใหม
จําแนกตามเพศ  อาชีพ  และรายได

7.1 ขอมูลปญหาที่ผูบริโภคพบในการใชบริการสนามกอลฟในจังหวัดเชียงใหม จําแนก
ตามเพศ

ดานผลิตภัณฑ  ผูตอบแบบสอบถามเพศชายพบปญหาที่มีคาเฉลี่ยสูงสุดลําดับแรก   
คือ สภาพกรีนไมดี  ผูตอบแบบสอบถามเพศหญิง พบปญหาที่มีคาเฉลี่ยสูงสุดลําดับแรก  คือ 
สภาพแฟรเวยไมดี

ดานราคา   ผูตอบแบบสอบถามเพศชายพบปญหาที่มีคาเฉลี่ยสูงสุดลําดับแรก   คือ 
ราคาคากรีฟแพง  ผูตอบแบบสอบถามเพศหญิง พบปญหาที่มีคาเฉลี่ยสูงสุดลําดับแรก  คือราคา
รวม ในการออกรอบแพง

ดานชองทางการจัดจําหนาย ผูตอบแบบสอบถามเพศชายพบปญหาที่มีคาเฉลี่ยสูง
สุดลําดับแรก   คือ การคมนาคมไมสะดวก    ผูตอบแบบสอบถามเพศหญิง พบปญหาที่มีคาเฉลี่ย
สูงสุดลําดับแรก  คืออยูไกลตัวเมือง  และอยูไกลที่พัก

ดานการสงเสริมการตลาด   ผูตอบแบบสอบถามทั้งเพศชายและเพศหญิงพบปญหา
ที่มีคาเฉลี่ยสูงสุดลําดับแรก  คือ ไมมีการสงขาวประชาสัมพันธถึงสมาชิกและนักกอลฟ ทั่วไปใน
เร่ืองตางๆ

ดานบุคลากร   ผูตอบแบบสอบถามเพศชายและเพศหญิง  พบปญหาที่มี      คาเฉลี่ย
สูงสุดลําดับแรก คือ พนักงานพูดจาไมสุภาพ มารยาทไมดี

ดานการสรางและนําเสนอลักษณะทางกายภาพ ผูตอบแบบสอบถามเพศชาย และ
เพศหญิง พบปญหาที่มีคาเฉลี่ยสูงสุดลําดับแรก คือ หองน้ํา หองอาบน้ํา หองแตงตัว สกปรก ไม
สะอาด

ดานกระบวนการ   ผูตอบแบบสอบถามทั้งเพศชายและเพศหญิง  พบปญหาที่มีคา
เฉลี่ยสูงสุดลําดับแรก    คือ การจัดกลุมออกรอบตามคิวไมเทาเทียมกัน
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7.2  ขอมูลปญหาที่ผูบริโภคพบในการใชบริการสนามกอลฟในจังหวัดเชียงใหม
จําแนกตาม  อาชีพ

ดานผลิตภัณฑ ผูตอบแบบสอบถามอาชีพนักเรียนนักศึกษา  พบปญหาที่มีคาเฉลี่ย
สูงสุดลําดับแรก   คือ จํานวนหลุมไมไดมาตรฐาน

ผูตอบแบบสอบถามอาชีพขาราชการ  พบปญหาที่มีคาเฉลี่ยสูงสุดลําดับแรก คือ   
สภาพแฟรเวยไมดี

ผูตอบแบบสอบถามอาชีพพนักงานรัฐวิสาหกิจ พบปญหาที่มีคาเฉลี่ยสูงสุดลําดับ
แรก  คือ   สนามไมมีความทาทาย

ผูตอบแบบสอบถามอาชีพพนักงานบริษัทเอกชน เจาของกิจการ/นักธุรกิจ และ
อาชีพอ่ืนๆ  พบปญหาที่มีคาเฉลี่ยสูงสุดลําดับแรก    คือ สภาพกรีนไมดี     

ดานราคา ผูตอบแบบสอบถามอาชีพนักเรียนนักศึกษา และพนักงานรัฐวิสาหกิจ  
พบปญหาที่มีคาเฉลี่ยสูงสุดลําดับแรก   คือ ราคาคาสมาชิกสนามแพง

ผูตอบแบบสอบถามอาชีพขาราชการ และอาชีพอ่ืนๆ   พบปญหาที่มีคาเฉลี่ยสูงสุด
ลําดับแรก   คือ  ราคารวมในการออกรอบแพง

ผูตอบแบบสอบถามอาชีพพนักงานบริษัทเอกชน และเจาของกิจการ/นักธุรกิจ     
พบปญหาที่มีคาเฉลี่ยสูงสุดลําดับแรก    คือ   ราคาคาใชสนามแพง

ดานชองทางการจัดจําหนาย  ผูตอบแบบสอบถามอาชีพนักเรียนนักศึกษา พบปญหา
ที่มีคาเฉลี่ยสูงสุดลําดับแรก   คือ เวลาปด-เปดใหบริการไมสะดวก

ผูตอบแบบสอบถามอาชีพขาราชการ พบปญหาที่มีคาเฉลี่ยสูงสุดลําดับแรก  คือ อยู
ไกลที่พัก

ผูตอบแบบสอบถามอาชีพพนักงานรัฐวิสาหกิจ และพนักงานบริษัทเอกชน พบ
ปญหาที่มีคาเฉลี่ยสูงสุดลําดับแรก  คือ อยูไกลตัวเมือง

ผูตอบแบบสอบถามอาชีพเจาของกิจการ/นักธุรกิจ  พบปญหาที่มีคาเฉลี่ยสูงสุด
ลําดับแรก  คือ การคมนาคมไมสะดวกสบาย

ผูตอบแบบสอบถามอาชีพอ่ืนๆ พบปญหาที่มีคาเฉลี่ยสูงสุดลําดับแรก  คือ การ
คมนาคมไมสะดวกสบาย

ดานการสงเสริมการตลาด ผูตอบแบบสอบถามอาชีพนักเรียนนักศึกษา พบปญหาที่
มีคาเฉลี่ยสูงสุดลําดับแรก   คือ ไมมีการกําหนดวันพิเศษเพื่อลดราคาเชน  วัน Sport Day
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ผูตอบแบบสอบถามอาชีพขาราชการ  พนักงานรัฐวิสาหกิจ  พนักงานบริษัทเอกชน 
และเจาของกิจการ  พบปญหาที่มีคาเฉลี่ยสูงสุดลําดับแรก คือ ไมมีการสงขาวประชาสัมพันธถึง
สมาชิก   และนักกอลฟทั่วไปในเรื่องตางๆ

ผูตอบแบบสอบถามอาชีพอ่ืนๆ    พบปญหาที่มีคาเฉลี่ยสูงสุดลําดับแรก  คือ ไมมี
การลดราคาใหในกรณีแขงขันเปนกลุมทั้งกลุมเล็ก  กลุมใหญ

ดานบุคลากร  ผูตอบแบบสอบถามอาชีพนักเรียน นักศึกษา  ขาราชการ  พนักงาน
บริษัทเอกชน และเจาของกิจการ/นักธุรกิจ  พบปญหาที่มีคาเฉลี่ยสูงสุดลําดับแรก คือ พนักงานพูด
จาไมสุภาพมารยาทไมดี

ผูตอบแบบสอบถามอาชีพพนักงานรัฐวิสาหกิจ พบปญหาที่มีคาเฉลี่ยสูงสุดลําดับ
แรก  คือ พนักงานขาดความรูความเขาใจในหนาที่

ผูตอบแบบสอบถามอาชีพพนักงานรัฐวิสาหกิจ พบปญหาที่มีคาเฉลี่ยสูงสุดลําดับ
แรก   คือ พนักงานขาดความรูความเขาใจในหนาที่

ผูตอบแบบสอบถามอาชีพอ่ืนๆ    พบปญหาที่มีคาเฉลี่ยสูงสุดลําดับแรก  คือ เจาหนา
ที่/พนักงานไมเอาใจใสดูแลไมใหคําแนะนํา  และบริการไมดี

ดานการสรางและนําเสนอลักษณะทางกายภาพ ผูตอบแบบสอบถามอาชีพ   นักเรียน    
นักศึกษา  พบปญหาที่มีคาเฉลี่ยสูงสุดลําดับแรก  คือ  สถานที่ไมสะอาด  ไมสวยงาม

ผูตอบแบบสอบถามอาชีพขาราชการ  พบปญหาที่มีคาเฉลี่ยสูงสุดลําดับแรก  คือ  ที่
จอดรถมีนอยไมมีที่บังแดด

ผูตอบแบบสอบถามอาชีพพนักงานรัฐวิสาหกิจ พบปญหาที่มีคาเฉลี่ยสูงสุดลําดับ
แรก  คือสถานที่ไมสะอาด ไมสวยงาม และหองน้ํา หองอาบน้ํา  หองแตงตัว  สกปรก ไมสะอาด

ผูตอบแบบสอบถามอาชีพพนักงานบริษัทเอกชน  พบปญหาที่มีคาเฉลี่ยสูงสุดลําดับ
แรก  คือ หองน้ํา  หองอาบน้ํา  หองแตงตัว  สกปรก  ไมสะอาด

ผูตอบแบบสอบถามอาชีพเจาของกิจการ/นักธุรกิจ  พบปญหาที่มีคาเฉลี่ยสูงสุด
ลําดับแรก คือ สถานที่ไมสะอาดไมสวยงาม

ผูตอบแบบสอบถามอาชีพอ่ืนๆ พบปญหาที่มีคาเฉลี่ยสูงสุดลําดับแรก คือ หองน้ํา  
หองอาบน้ํา   หองแตงตัว  สกปรก  ไมสะอาด

ดานกระบวนการ  ผูตอบแบบสอบถามอาชีพนักเรียน   นักศึกษา และอาชีพอ่ืนๆ  
พบปญหาที่มีคาเฉลี่ยสูงสุดลําดับแรก  คือ การจัดกลุมออกรอบตามคิวไมเทาเทียม กัน และดูแล 
จัดการ การเลนกอลฟในสนามของ แตละกลุมไมสะดวก  ติดขัดกลุมอื่นๆ
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ผูตอบแบบสอบถามอาชีพขาราชการ  และเจาของกิจการ/นักธุรกิจ พบปญหาที่มีคา
เฉลี่ยสูงสุดลําดับแรก คือ การจัดกลุมออกรอบตามคิวไมเทาเทียมกัน

ผูตอบแบบสอบถามอาชีพพนักงานรัฐวิสาหกิจ พบปญหาที่มีคาเฉลี่ยสูงสุดลําดับ
แรก คือ การจัดแคดดี้เพื่อบริการรับ-สงถุงกอลฟไมถูกตอง และลาชา

ผูตอบแบบสอบถามอาชีพพนักงานบริษัทเอกชน พบปญหาที่มีคาเฉลี่ยสูงสุดลําดับ
แรก  คือ การจัดกลุมออกรอบตามคิวไมเทาเทียมกัน

7.3 ขอมูลปญหาที่ผูบริโภคพบในการใชบริการสนามกอลฟในจังหวัดเชียงใหม
จําแนกรายไดเฉล่ียตอเดือน

ดานผลิตภัณฑ ผูตอบแบบสอบถามรายไดไมเกิน 10,000 บาท 10,001-20,000 บาท 
และมากกวา 50,000 บาท  พบปญหาที่มีคาเฉลี่ยสูงสุดลําดับแรก คือ สภาพกรีนไมดี

ผูตอบแบบสอบถามรายได 20,001-30,000 บาท 40,001-50,000 บาท  พบปญหาที่มี
คาเฉลี่ยสูงสุดลําดับแรก คือ สภาพแฟรเวยไมดี

ผูตอบแบบสอบถามรายได 30,001-40,000 บาท พบปญหาที่มีคาเฉลี่ยสูงสุดลําดับ
แรก คือ สภาพแฟรเวยไมดี

ดานราคา ผูตอบแบบสอบถามรายไดไมเกิน 10,000 บาท  พบปญหาที่มี       คาเฉลี่ย
สูงสุดลําดับแรก คือ   ราคารวม ในการออกรอบแพง

ผูตอบแบบสอบถามรายได  10,001-20,000 บาท 20,001-30,000 บาท และ 40,001-
50,000 บาท  พบปญหาที่มีคาเฉลี่ยสูงสุดลําดับแรก  คือ ราคาคาใชสนามแพง

ผูตอบแบบสอบถามรายได 30,001-40,000 บาท พบปญหาที่มีคาเฉลี่ยสูงสุดลําดับ
แรก  คือ ราคาคาสมาชิกสนามแพง

ผูตอบแบบสอบถามรายได  มากกวา 50,000  บาท พบปญหาที่มีคาเฉลี่ยสูงสุดลําดับ
แรก คือ ราคาคาใชสนามแพง  และราคารวมในการออกรอบแพง

ดานชองทางการจัดจําหนาย วาผูตอบแบบสอบถามรายไดไมเกิน 10,000 บาท
10,001-20,000 บาท พบปญหาที่มีคาเฉลี่ยสูงสุด ลําดับแรก  คือ   การคมนาคมไมสะดวก
                       ผูตอบแบบสอบถามรายได 20,001-30,000 บาท พบปญหาที่มีคาเฉลี่ยสูงสุดลําดับ
แรก   คือ  อยูไกลตัวเมือง

ผูตอบแบบสอบถามรายได 30,001-40,000 บาท พบปญหาที่มีคาเฉลี่ยสูงสุดลําดับ
แรก คือ  อยูไกลตัวเมือง และอยูไกลที่พัก  (คาเฉลี่ย 3.16 )  มากกวาปญหาดานอื่น
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ผูตอบแบบสอบถามรายได 40,001-50,000 บาท มากกวา 50,000 บาท พบปญหา
ที่มีคาเฉลี่ยสูงสุดลําดับแรก  คือ  การคมนาคมไมสะดวก

ดานการสงเสริมการตลาด   ผูตอบแบบสอบถามรายไดไมเกิน 10,000 บาท
พบปญหาที่มีคาเฉลี่ยสูงสุดลําดับแรก คือไมมีการกําหนดวันพิเศษเพื่อลดราคาเชน  วัน Sport Day

         ผูตอบแบบสอบถามรายได 10,001-20,000  บาท   40,001 – 50,000 บาท พบปญหา
ที่มีคาเฉลี่ยสูงสุดลําดับแรก คือไมมีการลดราคาใหในกรณีแขงขันเปนกลุมทั้งกลุมเล็กกลุมใหญ

         ผูตอบแบบสอบถามรายได 20,001-30,000  บาท   30,001 – 40,000 บาท พบปญหา
ที่มีคาเฉลี่ยสูงสุดลําดับแรก คือ  ไมมีการสงขาวประชาสัมพันธถึงสมาชิก   และนักกอลฟทั่วไป
ในเรื่องตางๆ

          ผูตอบแบบสอบถามรายได  มากกวา 50,000 บาท พบปญหาที่มีคาเฉลี่ยสูงสุด
ลําดับแรก คือ  ไมมีการโฆษณา  และไมมีการประชาสัมพันธ

ดานบุคลากร ผูตอบแบบสอบถามรายไดไมเกิน 10,000 บาท  10,001-20,000 บาท
20,001-30,000 บาท และ 40,001-50,000 บาท  พบปญหาที่มีคาเฉลี่ยสูงสดุลําดับแรก  คือ
พนักงานพูดจาไมสุภาพมารยาทไมดี

         ผูตอบแบบสอบถามรายได  30,001 – 40,000 บาท พบปญหาที่มีคาเฉลี่ยสูงสุด
ลําดับแรก คือ  จํานวนเจาหนาที่/พนักงานสนามมีไมพอ

         ผูตอบแบบสอบถามรายได  มากกวา 50,000 บาท พบปญหาที่มีคาเฉลี่ยสูงสุด
ลําดับแรก  คือ  พนักงานใหบริการไมเสมอภาค           

ดานการสรางและนําเสนอลักษณะทางกายภาพ ผูตอบแบบสอบถามรายไดไมเกิน 
10,000 บาท  พบปญหาที่มีคาเฉลี่ยสูงสุดลําดับแรก   คือ สถานที่ไมสะอาด  ไมสวยงาม  และ    
หองน้ํา  หองอาบน้ํา  หองแตงตัว  สกปรก   ไมสะอาด

ผูตอบแบบสอบถามรายได 10,001-20,000 บาท  พบปญหาที่มีคาเฉลี่ยสูงสุด
ลําดับแรก คือ หองน้ํา  หองอาบน้ํา    หองแตงตัว  สกปรก    ไมสะอาด

ผูตอบแบบสอบถามรายได 20,001-30,000 บาท  พบปญหาที่มีคาเฉลี่ยสูงสุด
ลําดับแรก คือ รานอาหาร/เครื่องดื่ม ท่ีใหบริการมีไม ครบครัน

ผูตอบแบบสอบถามรายได 30,001-40,000 บาท 40,001-50,000 บาท  พบปญหาที่
มีคาเฉลี่ยสูงสุดลําดับแรก   คือ ที่จอดรถมีนอย  ไมมีที่บังแดด

ผูตอบแบบสอบถามรายได  มากกวา 50,000 บาท  พบปญหาที่มีคาเฉลี่ยสูงสุดลําดับ
แรก  คือ ที่หองน้ํา หองอาบน้ํา  หองแตงตัว  สกปรก ไมสะอาด
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ดานกระบวนการ    ผูตอบแบบสอบถามรายไดไมเกิน 10,000 บาท 10,001-20,000
บาท 20,001-30,000 บาท และ 40,001-50,000 บาท   พบปญหาที่มีคาเฉลี่ยสูงสุดลําดับแรกคือ การ
จัดกลุมออกรอบตามคิวไมเทาเทียมกัน

ผูตอบแบบสอบถามรายได 30,001-40,000 บาท   พบปญหาที่มีคาเฉลี่ยสูงสุดลําดับ
แรก  คือ การจัดแคดดี้เพื่อบริการรับ-สงถุงกอลฟไมถูกตอง  และลาชา

ผูตอบแบบสอบถามรายได มากกวา 50,000 บาท   พบปญหาที่มีคาเฉลี่ยสูงสุดลําดับ
แรก คือ  ดูแล จัดการ การเลนกอลฟในสนามของ แตละกลุมไมสะดวก  ติดขัดกลุมอื่นๆ

อภิปรายผล
จากการศึกษาพฤติกรรมของผูบริโภคในการเลือกใชสนามกอลฟในจังหวัดเชียงใหม

โดยใชแนวคิดทฤษฎีที่เกี่ยวของมาอภิปรายผล   การศึกษา ดังนี้
แนวคิดพฤติกรรมผูบริโภค   คําถามที่ใชคนหาลักษณะ พฤติกรรมผูบริโภค  เพื่อคนหา

คําตอบ  7  ขอทําใหพบวา
1. ใครอยูในตลาดเปาหมาย  จากการศึกษาพบวาผูตอบแบบสอบถามเปนเพศชายมาก

กวาเพศหญิง   โดยสวนใหญมีอายุ 31-40 ป 41-50 ป  สวนใหญมีสถานภาพสมรส  จบการศึกษา
ระดับปริญญาตรีมากที่สุด  มีอาชีพเจาของกิจการ/นักธุรกิจ  และมีรายไดเฉลี่ยตอเดือนไมเกิน 
10,001-20,000 บาท  มากที่สุด  ซ่ึง สอดคลองกับผลการศึกษาของ จรุงศักดิ์  โชติบาง (2547)  ที่
ผลการศึกษาพบวาผูใชบริการสนามกอลฟสวนใหญเปนเพศชาย มีอายุ 31-40 ป  และมีสถานภาพ
สมรส มากที่สุด

2.  ผูบริโภคซื้ออะไร  จากการศึกษาพบวา ผูตอบแบบสอบถามใชบริการสนามกอลฟ 
ในการออกรอบมากที่สุด รองลงมา เปนบริการแคดดี้  อาหารและเครื่องดื่ม  โดยใชบริการที่สนาม
กอลฟลานนามากที่สุด รองลงมา สนามกอลฟเชียงใหมกรีนวันเลย  ระยะเวลาเลนกอลฟ 10 ป   
ขึ้นไป    ซ่ึงสอดคลองกับผลการศึกษาของ จรุงศักดิ์  โชติบาง (2547) ที่พบวาผูบริโภคใชบริการ
สนามกอลฟมากที่สุดคือ สนามกอลฟลานนา

3. ทําไมผูบริโภคจึงซื้อ  จากการศึกษาพบวาเหตุผลที่ผูตอบแบบสอบถามใชบริการ
สนามกอลฟ คือ เพื่อออกกําลังกาย  โดยมีคาใชจายในตอคร้ัง 501-1,000 บาท   ซ่ึงสอดคลองกับ
ผลการศึกษาของ จรุงศักดิ์  โชติบาง (2547) ที่พบวาผูบริโภคมีวัตถุประสงคในการใชบริการ
สนามกอลฟมากที่สุด คือ เพื่อออกกําลังกาย    และมีคาเฉลี่ยใชจายตอคร้ัง 501-1,000 บาท เหมือน
กัน
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4. ใครมีสวนรวมในการตัดสินใจซื้อ  จากการศึกษาพบวาผูตอบแบบสอบถามในการ
ตัดสินใจใชบริการสนามกอลฟ  คือ ตัดสินใจเอง รองลงมา เพื่อน  ซ่ึงสอดคลองกับผลการศึกษา
ของ ไทว  บุญเฉลย (2539)  ที่ผลการศึกษาพบวาผูบริโภคตัดสินใจเลนกอลฟ คือ เพื่อน

5. ผูบริโภคซื้อเมื่อใด  จากการศึกษาพบวาผูตอบแบบสอบถามสวนใหญชวงเวลาที่
ที่ใชบริการสนามกอลฟ คือ 12.01 – 14.00 น. และวันที่ใชบริการมากที่สุด คือ วันเสาร และ       
วันอาทิตย โดยใชเวลาในการใชบริการตอคร้ัง 4 – 5 ช่ัวโมง  และใชบริการตอเดือน 3-4 คร้ัง/
เดือน    ซ่ึงสอดคลองกับผลการศึกษาของ  ไทว  บุญเฉลย (2539)  ที่ผลการศึกษาพบวาผูบริโภค
สวนมากเลนกอลฟเดือนละ 4-5 คร้ัง  และเลนกอลฟวันเสาร  และวันอาทิตย  ชวงเวลา  13.00 น.  
และสอดคลองกับผลการศึกษาของจรุงศักดิ์  โชติบาง (2547) ที่ผลการศึกษาพบวาผูใชบริการ
สนามกอลฟมีความถี่ในการเลนกอลฟ 4-6 คร้ังตอเดือน  เวลาเฉลี่ยในการใชบริการสนามกอลฟ
ตอคร้ัง 4-5 ชั่วโมง

6. ผูบริโภคซื้อที่ไหน  จากการศึกษาพบวาผูตอบแบบสอบถามสนามกอลฟที่ใช
บริการมากที่สุดคือ สนามกอลฟลานา และเหตุผลในการใชบริการสนามกอลฟ สนามอยูใกล 
สะดวกทั้งการเดินทางและประหยัดเวลา    ซ่ึงสอดคลองกับผลการศึกษาของจรุงศักดิ์  โชติบาง
(2547)  ที่ผลการศึกษาพบวาผูใชบริการใชบริการสนามกอลฟลานนามากที่สุด  และสอดคลองกับ
ผลการศึกษาของไทว  บุญเฉลย (2539) ที่ผลการศึกษาพบวาผูบริโภคใชบริการสนามกอลฟ       
ลานนามากที่สุดเหมือนกัน

7. ผูบริโภคซื้ออยางไร  จากการศึกษาพบวาผูตอบแบบสอบถามทราบแหลงขอมูลของ
สนามกอลฟที่ไปใชบริการ   จากเพื่อนรวมงานมากที่สุด รองลงมา  เพื่อนสนิท  โดยมีคาใชจาย
รวมโดยเฉลี่ยตอคร้ังในการใชบริการสนามกอลฟ 501-1,000 บาท  และบริการที่ใชมากที่สุดคือ 
การออกรอบ    ซ่ึงสอดคลองกับผลการศึกษาของ จรุงศักดิ์  โชติบาง (2547)  ที่ผลการศึกษาพบวา
ผูใชบริการมีคาใชจายตอคร้ัง 501-1,000 บาท และสอดคลองกับผลการศึกษาของ ไทว บุญเฉลย 
(2539) ที่ผลการศึกษาพบวาแหลงขอมูลของสนามกอลฟที่ไปใชบริการคือ จากเพื่อน ผูบังคับ
บัญชา

แนวคิดสวนประสมทางการตลาดธุรกิจบริการ (The Service Marketing Mix) ของ    
ศิริวรรณ  เสรีรัตน  (2546) ไดกลาวถึง ประกอบดวย ผลิตภัณฑ (Product) ราคา (Price) ชองทาง
การจัดจําหนาย (Place) การสงเสริม   การตลาด (Promotion) บุคลากร (Personnel) กระบวนการ
ใหบริการ (Process) และการสรางและนําเสนอลักษณะทางกายภาพ (Physical Evidence ) ดังนี้
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ปจจัยดานผลิตภัณฑ จากการศึกษา พบวาผูตอบแบบสอบถามใหความสําคัญปจจัย
ดานนี้โดยรวมในระดับนอย  แตปจจัยยอยที่ใหความสําคัญในระดับมาก 3 อันดับแรก ไดแก กรีน  
ทีออฟ และ Lay-out การออกแบบทิวทัศนในสนาม  ซ่ึงผลการศึกษาสอดคลองกับผลการศึกษา
ของ  ราชา  มหากันธา,  สมชาย เกี่ยวโรดาพาธ  และเพิ่มพร ฤกษธรรมกิจ (2542) ที่) ไดศึกษา
ปจจัยในการตัดสินใจใชบริการสนามกอลฟ  ผลการศึกษาพบวา ผูตอบแบบสอบถามใหความ
สําคัญในดานความสมบูรณของสนาม

ปจจัยดานราคา  จากการศึกษา พบวาผูตอบแบบสอบถามใหความสําคัญปจจัย
ดานนี้โดยรวมในระดับมาก   และปจจัยยอยที่ใหความสําคัญในระดับมาก 3 อันดับแรก ไดแก
ราคาคาใชสนาม  ราคาคาสมาชิกสนาม และราคารวมในการออกรอบ   ซ่ึงผลการศึกษาไมสอด
คลองกับผลการศึกษาของ ไทว บุญเฉลย (2539)ที่ศึกษาปจจัยดานการตลาดที่มีผลตอการเลือกใช
สนามกอลฟของผูบริโภคในจังหวัดเชียงใหม  ที่ผลการศกึษาพบวาผูตอบแบบสอบถามใหความ
สําคัญในเรื่อง ราคาคาสมาชิกและคาสนามวันหยุด   และไมสอดคลองกับผลการศึกษาของจุรง
ศักดิ์  โชติบาง (2547)  ที่ศึกษาปจจัยที่มีผลตอการเลือกใชบริการสนามกอลฟในจังหวัดเชียงใหม
ผลการศึกษาพบวาผูตอบแบบสอบถามใหความสําคัญในระดับมาก สนามกอลฟทําการสงเสริม
การขายดานราคา  เชน ลดราคาลงในบางชวง  ราคาคาธรรมเนียมสนามกอลฟเหมาะสมกับบริการ
ของสนาม

ปจจัยดานชองทางการจัดจําหนาย  จากการศึกษา พบวาผูตอบแบบสอบถามให
ความสําคัญปจจัยดานนี้โดยรวมในระดับมาก   และปจจัยยอยที่ใหความสําคัญในระดับมาก 3 
อันดับแรก ไดแก  การคมนาคมสะดวก  อยูใกลตัวเมือง  อยูใกลที่พัก    ซ่ึงสอดคลองกับการศึกษา
ของจุรงศักดิ์  โชติบาง (2547)  ที่ศึกษาปจจัยที่มีผลตอการเลือกใชบริการสนามกอลฟในจังหวัด
เชียงใหม  ผลการศึกษาพบวาผูตอบแบบสอบถามใหความสําคัญในระดับมากสามารถเดินทางไป
ไดโดยสะดวก  และสอดคลองกับผลการศึกษาของ วิทู สรเพชญพิสัย (2546) ศึกษาเรื่อง         
พฤติกรรมการเลือกใชบริการสนามฝกซอมกอลฟของผูบริโภคในจังหวัดเชียงใหม ที่ผลการศึกษา
พบวา ผูตอบแบบสอบถามใหความสําคัญอันดับแรก ไดแก ความสะดวกในการเดินทาง

  ปจจัยดานการสงเสริมการตลาด  จากการศึกษา พบวาผูตอบแบบสอบถามให
ความสําคัญปจจัยดานนี้โดยรวมในระดับนอย  และปจจัยยอยที่ใหความสําคัญในระดับมาก ไดแก  
มีการกําหนดวันพิเศษเพื่อลดราคา เชน วัน Sport Day   ซ่ึงผลการศึกษาไมสอดคลองกับผลการ
ศึกษาของ ไทว บุญเฉลย (2539) ที่ศึกษาปจจัยดานการตลาดที่มีผลตอการเลือกใชสนามกอลฟของ
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ผูบริโภคในจังหวัดเชียงใหม ผลการศึกษาพบวาผูตอบแบบสอบถามใหความสําคัญ ในเรื่อง  การ
โฆษณา  การใหขาวและการประชาสัมพันธ

ปจจัยดานบุคลากร  จากการศึกษา พบวาผูตอบแบบสอบถามใหความสําคัญปจจัย
ดานนี้โดยรวมในระดับมาก  และปจจัยยอยที่ใหความสําคัญในระดับมาก 3 อันดับแรก ไดแก
การพูดจาสุภาพ  เรียบรอย มารยาทดี   พนักงานใหบริการอยางเสมอภาค และ เจาหนาที่/พนักงาน
เอาใจใสดูแลใหคําแนะนําและบริการที่ดี   ซ่ึงไมสอดคลองกับการศึกษาของจุรงศักดิ์  โชติบาง
(2547)  ที่ศึกษาปจจัยที่มีผลตอการเลือกใชบริการสนามกอลฟในจังหวัดเชียงใหม  ผลการศึกษา
พบวาผูตอบแบบสอบถามใหความสําคัญในระดับมาก  การบริการของแคดดี้

ปจจัยดานการสรางและนําเสนอลักษณะทางกายภาพ   จากการศึกษา พบวาผูตอบ
แบบสอบถามใหความสําคัญปจจัยดานนี้โดยรวมในระดับมาก  และปจจัยยอยที่ใหความสําคัญใน
ระดับมาก 3 อันดับแรก ไดแก  ความสะอาดของหองน้ํา  หองอาบน้ํา  หองแตงตัว  ความสะอาด
สวยงามทั่วไปในบริเวณสนามกอลฟ  และมีที่จอดรถกวางขวางรมเย็น  ซ่ึงผลการศึกษา ไมสอด
คลองกับการศึกษาของ วิทู   สรเพชญพิสัย (2546) ที่ศึกษาพฤติกรรมการเลือกใชบริการสนามฝก
ซอมกอลฟของผูบริโภคในจังหวัดเชียงใหม ที่ผลการศึกษาพบวาผูตอบแบบสอบถามใหความ
สําคัญ ในเรื่อง มีระบบระบายอากาศที่ดีไมอืดอัด

ปจจัยดานกระบวนการ   จากการศึกษา พบวาผูตอบแบบสอบถามใหความสําคัญ
ปจจัยดานนี้โดยรวมในระดับมาก  และปจจัยยอยที่ใหความสําคัญในระดับมาก 3 อันดับแรก      
ไดแก การจัดกลุมออกรอบตามคิวอยางยุติธรรมเทาเทียมกัน  การจัดแคดดี้เพื่อบริการรับ-สง      
ถุงกอลฟถูกตองรวดเร็ว  และ ดูแลจัดการการเลนกอลฟในสนามของแตละกลุมใหสะดวก  ไมติด
ขัดกลุมอื่นๆ  ซ่ึงผลการศึกษา ไมสอดคลองกับการศึกษาของ วทิู   สรเพชญพิสัย (2546) ที่ศึกษา  
พฤติกรรมการเลือกใชบริการสนามฝกซอมกอลฟของผูบริโภคในจังหวัดเชียงใหม ที่ผลการศึกษา
พบวา ผูตอบแบบสอบถามใหความสําคัญ  มีความรวดเร็วในการซื้อลูกกอลฟ
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ขอคนพบ
จากการศึกษาพฤติกรรมของผูบริโภคในการเลือกใชสนามกอลฟในจังหวัด

เชียงใหม    มีขอคนพบดังนี้
จากการศึกษาพบวาผูตอบแบบสอบถามที่ไมเปนสมาชิกสนามกอลฟมีถึงรอยละ

46.1 จํานวนสนามกอลฟในจังหวัดเชียงใหมที่เปนสมาชิก  4 แหงมีเพียง  4 ราย    และสนาม
กอลฟที่เปนสมาชิกในปจจุบันนอยที่สุดคือ สนามกอลฟรอยัลเชียงใหมกอลฟรีสอรท (รมหลวง)  
และสนามกอลฟแซนดคริก    โดยสนามกอลฟในจังหวัดเชียงใหมที่ใชบริการ นอยคือ สนาม
กอลฟกองบิน 41 (พิมานทิพย)  และสนามกอลฟแซนดคริก  และแหลงขอมูลของสนามกอลฟที่
ไปใชบริการนอยที่สุดคือ วิทยุ  และอินเตอรเน็ต    และผูตอบแบบสอบถามไปเลนกอลฟคนเดียว
มีนอยกวากลุมอื่น   โดยวันที่ไปใชบริการนอยคือ วันจันทร  วันพฤหัสบดี   และวันอังคาร  ชวง
เวลาที่ใชบริการนอยคือ 12.01-14.00 น.  06.00 – 08.00 น.  16.01-18.00 น.  เวลาเฉลี่ยตอคร้ังที่ใช
บริการนอยที่สุดคือ 1-2 ช่ัวโมง   ความถี่ในการใชบริการสนามกอลฟในจังหวัดเชียงใหมตอเดือน
11-12 คร้ัง/เดือน 13-14 คร้ัง/เดือน และทุกวันนอยที่สุด   เหตุผลในการใชบริการสนามกอลฟนอย
กวาเหตุผลอ่ืนคือ  มีการชักชวนดวยการโฆษณาประชาสัมพันธที่นาสนใจ   โดยจะมีสวนที่มีคาใช
จายรวมโดยเฉลี่ยตอคร้ังในการใชบริการสนามกอลฟมากกวา 2,000 บาท และบริการที่ใชนอยคือ 
เชาอุปกรณในการเลนกอลฟ

จากการศึกษาปจจัยดานสวนประสมการตลาดบริการ พบวา
ปจจัยดานผลิตภัณฑ   พบวาโดยรวมใหความสําคัญตอปจจัยที่มีผลตอการตัดสินใจ

ในการเลือกใชบริการในระดับนอย   โดยพบวาปจจัยยอยสวนมากใหความสําคัญในระดับมาก  
แตมีปจจัยที่ใหความสําคัญนอยคือ   มีรานอาหารใหบริการ  มีบริการครบวงจร  มีสนามฝกซอม 
(Driving Range)  มีรานจําหนายอุปกรณกอลฟ (Pro Shop) มีสถานที่ออกกําลังกาย (Sport Club) 
และนอยที่สุดอันดับสุดทาย คือ  บริการใหเชาอุปกรณในการเลนกอลฟ

ปจจัยดานราคา พบวา สวนมากใหความสําคัญที่มีผลตอการตัดสินใจในการเลือกใช
บริการในระดับมาก   โดยพบวาปจจัยยอยที่ใหความสําคัญในระดับนอย คือ ราคาคาอาหาร/เครื่อง
ดื่ม  และราคาเชารถกอลฟ

ปจจัยดานชองทางการจัดจําหนาย  พบวาสวนมากใหความสําคัญที่มีผลตอการตัด
สินใจในการเลือกใชบริการในระดับมาก   โดยใหความสําคัญอันดับสุดทาย คือ  เวลาปดเปด
สนามใหบริการ
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ปจจัยดานการสงเสริมการตลาด พบวาผูตอบแบบสอบถาม ใหความสําคัญที่มีผลตอ
การตัดสินใจในการเลือกใชบริการโดยรวมในระดับนอย  โดยพบวาปจจัยยอยสวนมากใหความ
สําคัญในระดับนอย  ยกเวนปจจัยยอยดาน มีการกําหนดวันพิเศษเพื่อลดราคาเชน   วัน Sport Day 
ที่ใหความสําคัญในระดับมาก

ปจจัยดานบุคลากร  พบวาสวนมากใหความสําคัญที่มีผลตอการตัดสินใจในการ
เลือกใชบริการในระดับมาก  โดยปจจัยอยที่ใหความสําคัญอันดับสุดทาย คือ  จํานวนเจาหนาที่/
พนักงานสนามมีมากพอ

ปจจัยดานการสรางและนําเสนอลักษณะทางกายภาพ พบวาสวนมาก ใหความสําคัญ
ที่มีผลตอการตัดสินใจในการเลือกใชบริการในระดับมาก  โดยปจจัยยอยที่ใหความสําคัญอันดับ
สุดทาย คือ คลับเฮาสมีความหรูหรากวางขวาง  มีส่ิงอํานวยความสะดวก

ปจจัยดานกระบวนการ พบวา ใหความสําคัญที่มีผลตอการตัดสินใจในการเลือกใช
บริการของผูตอบแบบสอบถามอันดับสุดทาย คือ มีการแกไขปญหาที่เกิดขึ้นไดอยางรวดเร็ว
 สําหรับปญหาที่พบจากการใชบริการจากสนามกอลฟ ที่พบในแตละดาน    ดังนี้
                   ดานผลิตภัณฑ โดยรวมพบปญหาที่มีคาเฉลี่ยในระดับนอย ในปจจัยยอยสวนมาก
พบปญหาที่มีคาเฉลี่ยอยูในระดับนอยและนอยที่สุด  แตมีปจจัยยอยที่พบมีคาเฉลี่ยอยูในระดับมาก 
คือ ดานสภาพกรีนไมดี

ดานราคา พบปญหาที่มีคาเฉลี่ยอยูในระดับมาก คือ ราคาสมาชิกสนามแพง  ราคาคา
สนามแพง  ราคาคาบริการแคดดี้แพง  ราคารวมในการออกรอบแพง

 ดานชองทางการจัดจําหนาย  โดยรวมพบปญหาที่มีคาเฉลี่ยในระดับนอย ในปจจัย
ยอยสวนมากพบปญหาที่มีคาเฉลี่ยอยูในระดับนอย   อันดับสุดทาย คือ  ไมสามารถติดตอจอง
สนามทางโทรศัพท

ดานการสงเสริมการตลาด  โดยรวมพบปญหาที่มีคาเฉลี่ยในระดับนอย ในปจจัยยอย
สวนมากพบปญหาที่มีคาเฉลี่ยอยูในระดับนอย   อันดับสุดทาย ไดแก  ไมมีรางวัลพิเศษมอบใหถา
ทํา Hole in  one ไดในหลุมที่กําหนด (ไมวาจะมีการแขงขันหรือไม)

ดานบุคลากร โดยรวมพบปญหาที่มีคาเฉลี่ยในระดับมาก ในปจจัยยอยสวนมากพบ
ปญหาที่มีคาเฉลี่ยอยูในระดับมาก    คือ  พนักงานพูดจาไมสุภาพ มารยาทไมดี  พนักงานให
บริการไมเสมอภาค  พนักงานขาดความรูความเขาใจในหนาที่   เจาหนาที่/พนักงานไมเอาใจใสดู
แลไมใหคําแนะนําและบริการไมดี
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 ดานการสรางและนําเสนอลักษณะทางกายภาพ โดยรวมพบปญหาที่มีคาเฉลี่ยใน
ระดับนอย ในปจจัยยอยสวนมากพบปญหาที่มีคาเฉลี่ยอยูในระดับนอย  แตมีปจจัยยอยที่พบมี     
คาเฉลี่ยอยูในระดับมาก คือ  หองน้ํา หองอาบน้ํา  หองแตงตัวสกปรก  ไมสะอาด

ดานกระบวนการ โดยรวมพบปญหาที่มคีาเฉลี่ยในระดับมาก ในปจจัยยอยสวนมาก
พบปญหาที่มีคาเฉลี่ยอยูในระดับมาก การจัดกลุมออกรอบตามคิวไมเทาเทียม กัน ดูแล จัดการ 
การเลนกอลฟในสนามของ แตละกลุมไมสะดวก  ติดขัดกลุมอื่นๆการจําหนายกรีนฟ  แคดดี้และ
คาบริการ อ่ืนๆไมถูกตอง และลาชา ดูแลจัดการ การเลนกอลฟในสนามของ แตละกลุมไมสะดวก  
ติดขัดกลุมอื่นๆ   การจัดแคดดี้เพื่อบริการรับ-สงถุงกอลฟไมถูกตอง  และลาชา
 และจากการศึกษาปจจัยสวนประสมการตลาดบริการที่มีผลตอผูบริโภคในการเลือก
ใชสนามกอลฟในจังหวัดเชียงใหม   ที่ผูตอบแบบสอบถามใหความสําคัญที่มีคาเฉลี่ยสูงสุดอันดับ
แรก  และปญหาที่พบมีคาเฉลี่ยสูงสุดอันดับแรก จําแนกตาม เพศ   อาชีพ และรายไดเฉลี่ยตอเดือน 
มีขอคนพบ  ดังแสดงในตารางที่ 116-121

 ตารางที่ 116   แสดงคาเฉลี่ยระดับความสําคัญของผูตอบแบบสอบถามตอปจจัยสวนประสมการ
ตลาดบริการที่มีผลตอการเลือกใชบริการสนามกอลฟในจังหวัดเชียงใหม  ลําดับแรก จําแนกตาม
เพศ

ปจจัย เพศชาย เพศหญิง
ดานผลิตภัณฑ กรีน (4.11) แฟรเวย (3.76)
ดานราคา ราคาคาใชสนาม (4.17) ราคาคาใชสนาม (3.92)
ดานชองทางการจัดจําหนาย อยูใกลตัวเมือง (4.01) การคมนาคมสะดวก (4.29)
ดานการสงเสริมการตลาด มีการกําหนดวันพิเศษเพื่อลดราคาเชน

วัน Sport Day (3.59)
มีการกําหนดวันพิเศษเพื่อลดราคา
เชน วัน Sport Day (3.20)

ดานบุคลากร การพูดจาสุภาพ เรียบรอย มารยาทดี
(4.11)

การพูดจาสุภาพ เรียบรอย มารยาทดี
(4.00)

ดานการสรางและนําเสนอ
ลักษณะทางกายภาพ

ความสะอาดของหองน้ํา  หองอาบน้ํา
หองแตงตัว (4.13)

ความสะอาดของหองน้ํา  หองอาบน้ํา
หองแตงตัว (4.24)

ดานกระบวนการ การจัดกลุมออกรอบตามคิวอยางยุติ
ธรรมเทาเทียมกัน (4.16)

-การจัดแคดดี้เพื่อบริการรับ-สงถุง
กอลฟถูกตองรวดเร็ว
-การจัดกลุมออกรอบตามคิวอยางยุติ
ธรรมเทาเทียมกัน (4.00)
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ตารางที่ 117   แสดงคาเฉลี่ยระดับปญหาของผูตอบแบบสอบถามที่พบในการใชบริการสนาม
กอลฟในจังหวัดเชียงใหม ลําดับแรก   จําแนกตามเพศ

ปญหา เพศชาย เพศหญิง
ดานผลิตภัณฑ สภาพกรีนไมดี (3.77) สภาพแฟรเวยไมดี (3.16)
ดานราคา ราคากรีฟแพง (3.84) ราคารวมในการออกรอบแพง (3.53)
ดานชองทางการจัดจําหนาย การคมนาคมไมสะดวก (3.48) อยูไกลตัวเมือง  อยูไกลที่พัก (3.12)
ดานการสงเสริมการตลาด ไมมีการสงขาวประชาสัมพันธถึง

สมาชิกและนักกอลฟทั่วไปในเรื่อง
ตางๆ  (3.06)

ไมมีการสงขาวประชาสัมพันธถึง
สมาชิกและนักกอลฟทั่วไปในเรื่อง
ตางๆ  (2.86)

ดานบุคลากร พนักงานพูดจาไมสุภาพ มารยาทไมดี
(3.83)

พนักงานพูดจาไมสุภาพ มารยาทไมดี
(3.18)

ดานการสรางและนําเสนอ
ลักษณะทางกายภาพ

หองน้ํา หองอาบน้ํา  หองแตงตัว
สกปรก ไมสะอาด (3.61)

หองน้ํา หองอาบน้ํา  หองแตงตัว
สกปรก ไมสะอาด (2.96)

ดานกระบวนการ การจัดการกลุมออกรอบตามคิวไม
เทาเทียมกัน (3.73)

การจัดการกลุมออกรอบตามคิวไม
เทาเทียมกัน (3.37)
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ตารางที่ 118   แสดงคาเฉลี่ยระดับความสําคัญของผูตอบแบบสอบถามตอปจจัยสวนประสมการตลาดบริการที่มีผลตอการเลือกใชบริการสนามกอลฟใน
จังหวัดเชียงใหม ลําดับแรก จําแนกตามอาชีพ

ปจจัย นักเรียนนักศึกษา ขาราชการ พนักงานรัฐวิสาหกิจ พนักงานบริษัท
เอกชน

เจาของกิจการ/นัก
ธุรกิจ

อื่นๆ

ดานผลิตภัณฑ มีสนามฝกซอม
(Driving Range)
(3.75)

กรีน (3.95) กรีน (3.92) กรีน (4.12) กรีน (4.48) แฟรเวย (3.92)

ดานราคา ราคาคาสมาชิก
(4.08)

ราคากรีนฟ (4.11) ราคากรีนฟ (4.31) ราคาคาสมาชิก
(4.02)

ราคากรีนฟ (4.15) ราคากรีนฟ (4.40)

ดานชองทางการจัดจําหนาย มีที่จอดรถกวางขวาง
สะดวกสบาย (3.75)

การคมนาคมสะดวก
(4.04)

การคมนาคมสะดวก
(4.23)

อยูใกลที่พัก (4.14) การคมนาคมสะดวก
(4.18)

อยูใกลตัวเมือง
(3.92)

ดานการสงเสริมการตลาด มีรางวัลพิเศษมอบ
ใหถาทํา Hole in one
ไดในหลุมที่กําหนด
(ไมวาจะมีการแขง
ขันหรือไม) (3.58)

มีการสงขาวประชา
สัมพันธถึงสมาชิก
และนักกอลฟทั่วไป
ในเรื่องตางๆ (3.39)

มีการกําหนดวัน
พิเศษเพื่อลดราคา
เชนวัน Sport Day
(3.85)

มีการสงขาวประชา
สัมพันธถึงสมาชิก
และนักกอลฟทั่วไป
ในเรื่องตางๆ (3.51)

มีการกําหนดวัน
พิเศษเพื่อลดราคา
เชนวัน Sport Day
(3.70)

มีการกําหนดวัน
พิเศษเพื่อลดราคา
เชนวัน Sport Day
(4.00)

ดานบุคลากร การพูดจาสุภาพ
เรียบรอย มารยาทดี
(3.75)

การพูดจาสุภาพ
เรียบรอย มารยาทดี
(3.89)

การพูดจาสุภาพ
เรียบรอย มารยาทดี
(3.62)

การพูดจาสุภาพ
เรียบรอย มารยาทดี
(4.08)

การพูดจาสุภาพ
เรียบรอย มารยาทดี
(4.22)

การพูดจาสุภาพ
เรียบรอย มารยาทดี
(4.40)
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ตารางที่ 118   แสดงคาเฉลี่ยระดับความสําคัญของผูตอบแบบสอบถามตอปจจัยสวนประสมการตลาดบริการที่มีผลตอการเลือกใชบริการสนามกอลฟใน
จังหวัดเชียงใหมลําดับแรก   จําแนกตามอาชีพ
(ตอ)

ปจจัย นักเรียนนักศึกษา ขาราชการ พนักงานรัฐวิสาหกิจ พนักงานบริษัท
เอกชน

เจาของกิจการ/นัก
ธุรกิจ

อื่นๆ

ดานการสรางและนําเสนอ
ลักษณะทางกายภาพ

ความสะอาดของ
หองน้ํา หองอาบน้ํา
หองแตงตัว (3.92)

ความสะอาดของ
หองน้ํา หองอาบน้ํา
หองแตงตัว (3.95)

มีที่จอดรถกวางขวาง
รมเย็น (4.08)

ความสะอาดของ
หองน้ํา หองอาบน้ํา
หองแตงตัว (4.00)

ความสะอาดของ
หองน้ํา หองอาบน้ํา
หองแตงตัว (4.21)

ความสะอาด  สวย
งามทั่วไปในบริเวณ
สนามกอลฟ (4.36)

ดานกระบวนการ การจําหนายกรีนฟ
แคดดี้และคาบริการ
อื่นๆถูกตองรวดเร็ว
(3.83)

การจัดแคดดี้เพื่อ
บริการรับ-สงถุง
กอลฟถูกตอง รวด
เร็ว (4.23)

การจัดกลุมออกรอบ
ตามคิวอยางยุติธรรม
เทาเทียมกัน (4.23)

-การจําหนายกรีนฟ
แคดดี้และคาบริการ
อื่นๆถูกตองรวดเร็ว
-ดูแลจัดการการเลน
กอลฟในสนามของ
แตละกลุมใหสะดวก
ไมตัดขัดกลุมอื่นๆ
(3.92)

การจัดกลุมออกรอบ
ตามคิวอยางยุติธรรม
เทาเทียมกัน (4.25)

การจัดแคดดี้เพื่อ
บริการรับ-สงถุง
กอลฟถูกตอง รวด
เร็ว (4.52)
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ตารางที่ 119  แสดงคาเฉลี่ยระดับปญหาของผูตอบแบบสอบถามที่พบในการใชบริการสนามกอลฟในจังหวัดเชียงใหมลําดับแรก   จําแนกตามอาชีพ
อาชีพ

ปจจัย นักเรียนนักศึกษา ขาราชการ พนักงานรัฐวิสาหกิจ พนักงานบริษัท
เอกชน

เจาของกิจการ/นัก
ธุรกิจ

อื่นๆ

ดานผลิตภัณฑ จํานวนหลุมไมได
มาตรฐาน (3.25)

สภาพแฟรเวยไมดี
(3.51)

สนามไมมีความทา
ทาย (3.15)

สภาพกรีนไมดี
(3.58)

สภาพกรีนไมดี
(3.82)

สภาพกรีนไมดี
(4.24)

ดานราคา ราคาคาสมาชิกสนาม
แพง (3.50)

ราคารวมในการออก
รอบแพง (3.74)

ราคาคาสมาชิกสนาม
แพง (3.85)

ราคากรีนฟแพง
(3.64)

ราคากรีนฟแพง
(3.84)

ราคารวมในการออก
รอบแพง (4.16)

ดานชองทางการจัดจําหนาย เวลาปด-เปดให
บริการไมสะดวก
(2.92)

อยูไกลที่พัก (3.60) อยูไกลตัวเมือง
(3.00)

อยูไกลตัวเมือง
(3.47)

การคมนาคมไม
สะดวกสบาย (3.45)

การคมนาคมไม
สะดวกสบาย (3.60)

ดานการสงเสริมการตลาด ไมการกําหนดวัน
พิเศษเพื่อลดราคา
เชน วัน Sport Day
(2.83)

ไมมีการสงขาว
ประชาสัมพันธถึง
สมาชิกและนัก
กอลฟทั่วไปในเรื่อง
ตางๆ (3.04)

ไมมีการสงขาว
ประชาสัมพันธถึง
สมาชิกและนัก
กอลฟทั่วไปในเรื่อง
ตางๆ (3.00)

ไมมีการสงขาว
ประชาสัมพันธถึง
สมาชิกและนัก
กอลฟทั่วไปในเรื่อง
ตางๆ (3.05)

ไมมีการสงขาว
ประชาสัมพันธถึง
สมาชิกและนัก
กอลฟทั่วไปในเรื่อง
ตางๆ (2.96)

ไมการลดราคาใหใน
กรณีแขงขันเปนกลุม
ทั้งกลุมเล็กกลุมใหญ
(3.84)

ดานบุคลากร พนักงานพูดจาไม
สุภาพมารยาทไมดี
(3.75)

พนักงานพูดจาไม
สุภาพมารยาทไมดี
(3.54)

พนักงานขาดความรู
ความเขาใจในหนาที่
(3.62)

พนักงานพูดจาไม
สุภาพมารยาทไมดี
(3.69)

พนักงานพูดจาไม
สุภาพมารยาทไมดี
(3.72)

เจาหนาที่/พนักงาน
ไมเอาใจใสดูแลไม
ใหคําแนะนําและ
บริการไมดี (4.32)
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ตารางที่ 119   แสดงคาเฉลี่ยระดับความสําคัญของผูตอบแบบสอบถามตอปจจัยสวนประสมการตลาดบริการที่มีผลตอการเลือกใชบริการสนามกอลฟใน
จังหวัดเชียงใหม ลําดับแรก  จําแนกตามอาชีพ
(ตอ)

อาชีพ
ปจจัย นักเรียนนักศึกษา ขาราชการ พนักงานรัฐวิสาหกิจ พนักงานบริษัท

เอกชน
เจาของกิจการ/นัก

ธุรกิจ
อื่นๆ

ดานการสรางและนําเสนอ
ลักษณะทางกายภาพ

สถานที่ไมสะอาดไม
สวยงาม (3.17)

ที่จอดรถมีนอยไมมี
ที่บังแดด (3.46)

สถานที่ไมสะอาด
ไมสวยงาม  และ
หองน้ํา หองอาบน้ํา
หองแตงตัวสกปรก
ไมสะอาด (3.00)

สถานที่ไมสะอาด
ไมสวยงาม  และ
หองน้ํา หองอาบน้ํา
หองแตงตัวสกปรก
ไมสะอาด (3.44)

สถานที่ไมสะอาดไม
สวยงาม (3.54)

สถานที่ไมสะอาด
ไมสวยงาม  และ
หองน้ํา หองอาบน้ํา
หองแตงตัวสกปรก
ไมสะอาด (3.54)

ดานกระบวนการ -การจัดกลุมออก
รอบตามคิวไมเทา
เทียมกัน
-ดูแล จัดการการเลน
กอลฟในสนามของ
แตละกลุมไมสะดวก
ติดขัดกลุมอื่นๆ
(3.50)

การจัดกลุมออกรอบ
ตามคิวไมเทาเทียม
กัน (3.63)

การจัดแคดดี้เพื่อ
บริการรับ-สงถุง
กอลฟไมถูกตอง
และลาชา  (3.92)

การจัดกลุมออกรอบ
ตามคิวไมเทาเทียม
กัน (3.47)

การจัดกลุมออกรอบ
ตามคิวไมเทาเทียม
กัน (3.66)

-การจัดกลุมออก
รอบตามคิวไมเทา
เทียมกัน
-ดูแล จัดการการเลน
กอลฟในสนามของ
แตละกลุมไมสะดวก
ติดขัดกลุมอื่นๆ
(4.32)
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ตารางที่ 120   แสดงคาเฉลี่ยระดับความสําคัญของผูตอบแบบสอบถามตอปจจัยสวนประสมการตลาดบริการที่มีผลตอการเลือกใชบริการสนามกอลฟใน
จังหวัดเชียงใหมลําดับแรก   จําแนกตามรายไดเฉลี่ยตอเดือน

รายไดเฉลี่ยตอเดือน
ปจจัย

ไมเกิน 10,000 บาท 10,001-20,000 บาท 20,001-30,000 บาท 30,001-40,000 บาท 40,001-50,000 บาท มากกวา 50,000 บาท
ดานผลิตภัณฑ กรีน  (3.73) กรีน (4.12) กรีน (4.10) กรีน (3.96) Lay –out การออก

แบบทิวทัศนใน
สนามและกรีน
(4.06)

กรีน  (4.09)

ดานราคา ราคาคาแคดดี้ฟ
ราคารวมในการออก
รอบ (3.77)

ราคากรีนฟ (4.09) ราคากรีนฟ (4.4.34) ราคาคาสมาชิกสนาม
(4.24)

ราคาคาสมาชิกสนาม
(4.11)

ราคากรีนฟ (4.13)

ดานชองทางการจัดจําหนาย การคมนาคมสะดวก
(3.83)

อยูใกลที่พัก (4.01) การคมนาคมสะดวก
(4.18)

อยูใกลตัวเมือง
(4.24)

การคมนาคมสะดวก
(4.11)

อยูใกลตัวเมือง
-การคมนาคม
สะดวก  (4.05)

ดานการสงเสริมการตลาด มีการลดราคาใหใน
กรณีแขงขันเปนกลุม
ทั้งกลุมเล็กกลุมใหญ
(3.40)

มีการกําหนดวัน
พิเศษเพื่อลดราคา
เชนวัน Sport Day
(3.60)

มีการกําหนดวัน
พิเศษเพื่อลดราคา
เชนวัน Sport Day
(3.72)

มีการสงขาวประชา
สัมพันธถึงสมาชิก
และนักกอลฟทั่วไป
ในเรื่องตางๆ (3.51)

มีการสงขาวประชา
สัมพันธถึงสมาชิก
และนักกอลฟทั่วไป
ในเรื่องตางๆ (3.67)

มีการกําหนดวัน
พิเศษเพื่อลดราคา
เชนวัน Sport Day
(3.53)

ดานบุคลากร การพูดจาสุภาพ
เรียบรอย มารยาทดี
(3.83)

การพูดจาสุภาพ
เรียบรอย มารยาทดี
(4.13)

การพูดจาสุภาพ
เรียบรอย มารยาทดี
(4.18)

การพูดจาสุภาพ
เรียบรอย มารยาทดี
(4.08)

การพูดจาสุภาพ
เรียบรอย มารยาทดี
(4.28)

พนักงานใหบริการ
อยางเสมอภาค
(4.07)
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ตารางที่ 120   แสดงคาเฉลี่ยระดับความสําคัญของผูตอบแบบสอบถามตอปจจัยสวนประสมการตลาดบริการที่มีผลตอการเลือกใชบริการสนามกอลฟใน
จังหวัดเชียงใหมลําดับแรก   จําแนกตามรายไดเฉลี่ยตอเดือน
(ตอ)

รายไดเฉลี่ยตอเดือน
ปจจัย

ไมเกิน 10,000 บาท 10,001-20,000 บาท 20,001-30,000 บาท 30,001-40,000 บาท 40,001-50,000 บาท มากกวา 50,000 บาท
ดานการสรางและนําเสนอ
ลักษณะทางกายภาพ

มีที่จอดรถกวางขวาง
รมเย็น (3.87)

ความสะอาดของ
หองน้ํา หองอาบน้ํา
หองแตงตัว (4.09)

มีที่จอดรถกวางขวาง
รมเย็น (4.10)

มีที่จอดรถกวางขวาง
รมเย็น (4.24)

ความสะอาดของ
หองน้ํา หองอาบน้ํา
หองแตงตัว (4.22)

ความสะอาด  สวย
งามทั่วไปในบริเวณ
สนามกอลฟ (4.35)

ดานกระบวนการ การจําหนายกรีนฟ
แคดดี้และคาบริการ
อื่นๆถูกตองรวดเร็ว
(3.97)

การจัดกลุมออกรอบ
ตามคิวอยางยุติธรรม
เทาเทียมกัน (4.10)

การจัดแคดดี้เพื่อ
บริการรับ-สงถุง
กอลฟถูกตอง รวด
เร็ว (4.28)

การจัดแคดดี้เพื่อ
บริการรับ-สงถุง
กอลฟถูกตอง รวด
เร็ว (4.14)

การจัดกลุมออกรอบ
ตามคิวอยางยุติธรรม
เทาเทียมกัน (4.28)

การจัดกลุมออกรอบ
ตามคิวอยางยุติธรรม
เทาเทียมกัน (4.33)
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ตารางที่ 121   แสดงคาเฉลี่ยระดับปญหาของผูตอบแบบสอบถามที่พบในการใชบริการสนามกอลฟในจังหวัดเชียงใหม ลําดับแรก  จําแนกตามรายไดเฉลี่ย
ตอเดือน

รายไดเฉลี่ยตอเดือนปญหา
ไมเกิน 10,000 บาท 10,001-20,000 บาท 20,001-30,000 บาท 30,001-40,000 บาท 40,001-50,000 บาท มากกวา 50,000 บาท

ดานผลิตภัณฑ สภาพกรีนไมดี (3.50) สภาพกรีนไมดี
(3.67)

สภาพแฟรเวยไมดี
(3.54)

สภาพแฟรเวยไมดี
(3.29)

สภาพแฟรเวยไมดี
(3.83)

สภาพกรีนไมดี
(4.22)

ดานราคา ราคารวมในการออก
รอบแพง (3.70)

ราคาคาใชสนามแพง
(3.67)

ราคาคาใชสนามแพง
(3.93)

ราคาคาสมาชิกสนาม
แพง (3.57)

ราคาคาใชสนามแพง
(3.89)

ดานชองทางการจัดจําหนาย การคมนาคมไม
สะดวก (3.47)

การคมนาคมไม
สะดวก (3.27)

อยูไกลตัวเมือง
(3.57)

อยูไกลตัวเมือง
อยูไกลที่พัก (3.16)

การคมนาคมไม
สะดวก (3.56)

การคมนาคมไม
สะดวก (3.69)

ดานการสงเสริมการตลาด ไมมีการกําหนดวัน
พิเศษเพื่อลดราคา เชน
วัน Sport Day  (3.03)

ไมมีการลดราคาให
ในกรณีแขงขันเปน
กลุมทั้งกลุมเล็กกลุม
ใหญ (3.01)

ไมมีการสงขาว
ประชาสัมพันธถึง
สมาชิก และนัก
กอลฟทั่วไปในเรื่อง
ตางๆ (3.23)

ไมมีการสงขาว
ประชาสัมพันธถึง
สมาชิก และนัก
กอลฟทั่วไปในเรื่อง
ตางๆ (2.94)

ไมมีการลดราคาให
ในกรณีแขงขันเปน
กลุมทั้งกลุมเล็กกลุม
ใหญ (3.33)

ไมมีการโฆษณา
และไมมีการประชา
สัมพันธ (3.13)

ดานบุคลากร พนักงานพูดจาไม
สุภาพมารยาทไมดี
(3.97)

พนักงานพูดจาไม
สุภาพมารยาทไมดี
(3.72)

พนักงานพูดจาไม
สุภาพมารยาทไมดี
(3.77)

จํานวนเจาหนาที่/
พนักงานสนามมีไม
พอ (3.12)

พนักงานพูดจาไม
สุภาพมารยาทไมดี
(3.56)

พนักงานใหบริการ
ไมเสมอภาค (4.16)
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ตารางที่ 121   แสดงคาเฉลี่ยระดับปญหาของผูตอบแบบสอบถามที่พบในการใชบริการสนามกอลฟในจังหวัดเชียงใหมลําดับแรก   จําแนกตามรายไดเฉลี่ย
ตอเดือน
(ตอ)

รายไดเฉลี่ยตอเดือนปญหา
ไมเกิน 10,000 บาท 10,001-20,000 บาท 20,001-30,000 บาท 30,001-40,000 บาท 40,001-50,000 บาท มากกวา 50,000 บาท

ดานการสรางและนําเสนอ
ลักษณะทางกายภาพ

-สถานที่ไมสะอาด
ไมสวยงาม
- หองน้ํา  หองอาบน้ํา
หองแตงตัว  สกปรก
ไมสะอาด (3.37)

หองน้ํา  หองอาบน้ํา
หองแตงตัว  สกปรก
ไมสะอาด (3.31)

รานอาหาร/เครื่องดื่ม
ที่ใหบริการมีไม
ครบครัน (3.67)

ที่จอดรถมีนอย  ไมมี
ที่บังแดด (3.29)

ที่จอดรถมีนอย  ไมมี
ที่บังแดด (3.44)

หองน้ํา  หองอาบน้ํา
หองแตงตัว  สกปรก
ไมสะอาด (4.02)

ดานกระบวนการ การจัดกลุมออก
รอบตามคิวไมเทา
เทียมกัน
(3.77)

การจัดกลุมออก
รอบตามคิวไมเทา
เทียมกัน  (3.66)

การจัดกลุมออก
รอบตามคิวไมเทา
เทียมกัน  (3.69)

การจัดแคดดี้เพื่อ
บริการรับ-สงถุง
กอลฟไมถูกตอง
และลาชา (3.27)

การจัดกลุมออก
รอบตามคิวไมเทา
เทียมกัน  (3.50)

ดูแล จัดการ การเลน
กอลฟในสนามของ
แตละกลุมไมสะดวก
ติดขัดกลุมอื่นๆ
(4.11)
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ในภาพรวมของปจจัยที่มีผลตอการเลือกใชบริการสนามกอลฟในจังหวัดเชียงใหม
และปญหาที่พบจากการใชบริการของผูตอบแบบสอบถาม  เมื่อจําแนกตามเพศ สวนใหญไมตาง
กัน

ปจจัยที่มีผลตอการเลือกใชบริการสนามกอลฟในจังหวัดเชียงใหม และปญหาที่พบ
จากการใชบริการของผูตอบแบบสอบถาม  เมื่อจําแนกตามอาชีพ สวนใหญตางกัน

ปจจัยที่มีผลตอการเลือกใชบริการสนามกอลฟในจังหวัดเชียงใหม และปญหาที่พบ
จากการใชบริการของผูตอบแบบสอบถาม  เมื่อจําแนกตามระดับการศึกษา  สวนใหญไมตางกัน

ตารางที่ 122 แสดงคาเฉลี่ยระดับความสําคัญตอปจจัยสวนประสมการตลาดที่มีผลตอผูบริโภคใน
การเลือกใชสนามกอลฟ  และปญหาที่พบ  เรียงลําดับจากมากไปนอย

ปจจัย คาเฉลี่ย ระดับความ
สําคัญ

ปญหา คาเฉลี่ย ระดับ
ปญหา

ราคาคากรีนฟ 4.13 มาก  ราคาคากรีนฟแพง 3.77 มาก
การจัดกลุม ออกรอบตามคิวอยางยุติธร 4.13 มาก ราคารวม ในการออกรอบ

แพง
3.73 มาก

การจัดแคดดี้เพื่อบริการรับ-สงถุงกอลฟ 4.10 มาก พนักงานพูดจาไมสุภาพ
มารยาทไมดี

3.72 มาก

 การพูดจาสุภาพ  เรียบรอย  มารยาทดี 4.09 มาก การจัดกลุมออกรอบตามคิว
ไมเทาเทียม

3.66 มาก

ความสะอาดของหองน้ํา  หองอาบ 4.09 มาก  สภาพกรีนไมดี 3.66 มาก
ความสะอาด  สวยงามทั่วไปในบริเวณ 4.06 มาก พนักงานใหบริการไมเสมอ

ภาค
3.61 มาก

 การคมนาคมสะดวก 4.05 มาก  ราคาคาสมาชิกสนามแพง 3.61 มาก
ดูแล จัดการ การเลนกอลฟในสนามของ 4.04 มาก ดูแล จัดการ การเลนกอลฟ

ในสนามของ
3.59 มาก

 กรีน 4.04 มาก  สภาพแฟรเวยไมดี 3.58 มาก
การจําหนายกรีนฟ  แคดดี้และคาบริการ 4.03 มาก เจาหนาที่/พนักงานไมเอาใจ

ใสดูแล
3.58 มาก

 อยูใกลตัวเมือง 4.02 มาก การจัดแคดดี้เพื่อบริการรับ-
สงถุงกอลฟ

3.56 มาก

พนักงานใหบริการอยางเสมอภาค 4.00 มาก  ราคาคาแคดดี้ฟแพง 3.55 มาก
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ตารางที่ 122 แสดงคาเฉลี่ยระดับความสําคัญตอปจจัยสวนประสมการตลาดที่มีผลตอผูบริโภคใน
การเลือกใชสนามกอลฟ  และปญหาที่พบ  เรียงลําดับจากมากไปนอย
(ตอ)

ปจจัย คาเฉลี่ย ระดับความ
สําคัญ

ปญหา คาเฉลี่ย ระดับ
ปญหา

 อยูใกลที่พัก 4.00 มาก พนักงานขาดความรูความ
เขาใจในหนาที่

3.55 มาก

มีที่จอดกวางขวาง  รมเย็น 3.99 มาก การจําหนายกรีนฟ  แคดดี้
และคาบริการ

3.50 มาก

ลดสิ่งรบกวนอื่นๆ ในขณะเลนกอลฟ 3.98 มาก หองน้ํา  หองอาบน้ํา  หอง
แตงตัว

3.50 มาก

 มีที่จอดรถกวางขวางสะดวกสบาย 3.95 มาก จํานวนเจาหนาที่/พนักงาน
สนามมี

3.46 นอย

แฟรเวย 3.94 มาก สถานที่ไมสะอาด  ไมสวย
งาม

3.43 นอย

การแกไขปญหาที่เกิดขึ้นไดอยาง รวด
เร็ว

3.94 มาก  มีสิ่งรบกวนอื่นๆ ในขณะ
เลนกอลฟ

3.42 นอย

 ราคาคาสมาชิกสนาม 3.94 มาก  สภาพทีออฟไมดี 3.37 นอย
ราคารวม ในการออกรอบ 3.90 มาก  การคมนาคมไมสะดวก 3.36 นอย
เจาหนาที่/พนักงานเอาใจใสดูแลใหคํา 3.88 มาก  Lay-out การออกแบบ

ทิวทัศนในสนาม
3.35 นอย

ราคาคาแคดดี้ฟ 3.83 มาก การแกไขปญหาที่เกิดขึ้นมี
ความลาชา

3.35 นอย

พนักงานมีความรูความเขาใจในหนาที่ดี 3.83 มาก  อยูไกลตัวเมือง 3.35 นอย
Lay-out การออกแบบทิวทัศนในสนาม 3.82 มาก  ราคาคาอาหาร/เครื่องดื่ม

แพง
3.34 นอย

 มาตรฐานของสนาม 3.81 มาก ราคาคาเชารถกอลฟแพง 3.32 นอย
ช่ือเสียงและความนาเชื่อถือของ 3.72 มาก อยูไกลที่พัก 3.30 นอย
 ความทายทาย  ความยาก-งายของสนาม 3.70 มาก ที่จอดมีนอย ไมมีที่บังแดด 3.29 นอย
ชุดฟอรมเครื่องแตงกายของพนักงานแล 3.70 มาก  จํานวนหลุมไมได มาตร

ฐาน
3.26 นอย

อยูใกลที่ทํางาน 3.69 มาก  ที่จอดรถไมสะดวกสบาย 3.22 นอย
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ตารางที่ 122 แสดงคาเฉลี่ยระดับความสําคัญตอปจจัยสวนประสมการตลาดที่มีผลตอผูบริโภคใน
การเลือกใชสนามกอลฟ  และปญหาที่พบ  เรียงลําดับจากมากไปนอย
(ตอ)

ปจจัย คาเฉลี่ย ระดับความ
สําคัญ

ปญหา คาเฉลี่ย ระดับ
ปญหา

ขนาดของสนาม (จํานวนหลุม) 3.68 มาก สนามไมมีความทาทาย 3.22 นอย
จํานวนเจาหนาที่/พนักงานสนามมี 3.67 มาก  สนามไมมีมาตรฐาน 3.21 นอย
คลับเฮาส มีความหรูหรา  กวางขวาง 3.66 มาก คลับเฮาสไมมีความหรูหรา

สิ่งอํานวย
3.14 นอย

สามารถติดตอจองสนามทางโทรศัพท
ได

3.61 มาก รานอาหาร/เครื่องดื่ม ที่ให
บริการมีไม

3.14 นอย

ทีออฟ 3.57 มาก  อยูไกลที่ทํางาน 3.13 นอย
มีการกําหนดวันพิเศษเพื่อลดราคาเช 3.53 มาก  เวลาปด เปดใหบริการไม

สะดวก
3.13 นอย

 เวลาปดเปดสนามใหบริการ 3.50 มาก  ไมสามารถติดตอจองสนาม
ทางโทรศัพท

3.10 นอย

มีการลดราคาใหในกรณีแขงขันเปน
กลุม

3.48 มาก ชุดฟอรมเครื่องแตงกายของ
พนักงานและ

3.09 นอย

การสงขาวประชาสัมพันธถึงสมาชิก 3.39 มาก ไมมีการสงขาวประชา
สัมพันธถึงสมาชิก

3.03 นอย

ราคาคาอาหาร/เครื่องดื่ม 3.31 มาก ไมมีการกําหนดวันพิเศษ
เพื่อลดราคาเ

2.97 นอย

ราคาคาเชารถกอลฟ 3.29 มาก ไมมีรานอาหาร ใหบริการ 2.96 นอย
 การประชาสัมพันธ 3.28 มาก ไมมีการลดราคาใหในกรณี

แขงขันเปน
2.96 นอย

มีสนามฝกซอม (Driving Range) 3.28 มาก ไมมีการโฆษณา 2.94 นอย
มีรานอาหารใหบริการ 3.26 มาก  ไมมีการประชาสัมพันธ 2.94 นอย
 การโฆษณา 3.25 มาก ไมมีการจัดการแขงขันประ

จําป
2.75 นอย

มีรางวัลพิเศษมอบใหถาทํา Hole in one 3.17 มาก ไมมีรางวัลพิเศษมอบใหถา
ทํา Hole in

2.73 นอย

มีการจัดการแขงขันประจําปของสนาม 3.15 มาก  บริการมีไมครบวงจร 2.71 นอย
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ตารางที่ 122 แสดงคาเฉลี่ยระดับความสําคัญตอปจจัยสวนประสมการตลาดที่มีผลตอผูบริโภคใน
การเลือกใชสนามกอลฟ  และปญหาที่พบ  เรียงลําดับจากมากไปนอย
(ตอ)

ปจจัย คาเฉลี่ย ระดับความ
สําคัญ

ปญหา คาเฉลี่ย ระดับ
ปญหา

มีบริการครบวงจร 3.08 มาก  ไมมีสนามฝกซอม (Driving
Range)

2.69 นอย

 มีรานจําหนายอุปกรณกอลฟ (Pro
Shop)

2.79 มาก รานจําหนายอุปกรณกอลฟ
(Pro Shop)

2.45 นอยที่สุด

 มีสถานที่ออกกําลังกาย (Sport Club) 2.78 มาก  ไมมีสถานที่ออกกําลังกาย
(Sport Club)

2.44 นอยที่สุด

 บริการใหเชาอุปกรณในการเลนกอลฟ 2.49 มาก ไมมีบริการใหเชาอุปกรณ
ในการเลน

2.29 นอยที่สุด

ขอเสนอแนะ
จากการศึกษาพฤติกรรมของผูบริโภคในการเลือกใชสนามกอลฟในจังหวัดเชียงใหม

นักกอลฟสวนใหญจะเปนกลุมบุคคลที่คอนขางจะเปนผูใหญ หรือวัยกลางคน มีอาชีพการงานอยู
ในกลุมนักธุรกิจและเจาของกิจการซึ่งมีเวลามากพอในการเลนกอลฟและอาจใชเวลาเลนกอลฟ
เพื่อในการติดตอพูดคุย สรางสัมพันธทางธุรกิจการคา ซ่ึงนาจะเปนตัวเชื่อมโยงที่จะแนะนํา หรือ
นําพานักกอลฟอ่ืนใหมาใชบริการสนามกอลฟเพิ่มขึ้นได ดังนั้นทางผูดําเนินกิจการสนามกอลฟ
นาที่จะเนนไปที่ลูกคานักกอลฟกลุมเปาหมายกลุมนี้ใหมากโดยอาจเพิ่มสิทธิหรือเงื่อนไขพิเศษใน
การเปนสมาชิกของสนาม เชนสามารถใชสิทธิรับรองแขกสมาชิกไดมากคนขึ้น สิทธิการเปน
สมาชิกกลุมขององคกรหรือบริษัทนั้นๆโดยใหสิทธิในการรับรองแขกใหมาใชบริการโดยสมาชิก
ไมตองมาเซ็นตรับรองเองถึงสนาม เปนตน ในเรื่องวัน เวลา และจํานวนเพื่อนรวมกลุมที่ออกรอบ
ดวยกันนั้นสวนใหญใชบริการในวันเสารและวันอาทิตย  เวลา 12.01 – 14.00 น จํานวนเพื่อนรวม
กลุมที่ออกรอบ 4 –6 คน ซ่ึงทางสนามตองทราบวาจะเปนชวงเวลาที่มีผูมาใชบริการมากกวาชวง
เวลาอื่นตองจัดเตรียมการในเรื่องบุคคลากร และแคดดี้ใหเพียงพอตอจํานวนนักกอลฟที่จะมาใช
บริการ และเตรียมการดานกระบานการใหบริการใหเรียบรอยไมติดขัดชักชากอใหเกิดปญหาตอผู
มาใชบริการ เชนการจําหนายคูปองหรือบัตรคาบริการตางๆ การอํานวยความสะดวก การจัดคิว
การออกรอบใหรวดเร็ว ยุติธรรม การใหคําแนะนําหรือแนวทางในการแกปญหาเฉพาะหนา เชน
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ถากลุมขางหนาเลนชามาก ทําใหกลุมหลังๆติดขัดเปนอยางมากจะเลนไมจบ ไมทันเวลา อาจแก
ไขโดยใหขามไปเลนในหลุมอื่นกอนแลวคอยยอนกลับมาเลนในหลุมที่คางอยูทีหลัง และการ
กําหนดจํานวนคนเลนตอกลุมวาควรจะเปนจํานวนเทาใด 4 คนหรือ 6 คนนั้น ตองคํานึงถึงทั้ง
ปญหาในดานถากําหนดจํานวนคนตอกลุมมากคนอาจทําใหการเลนติดขัดมากในสนาม แตถา
กําหนดจํานวนคนตอกลุมนอยคนอาจเกิดปญหาดานความไมลงตัวของกลุมจํานวนคนของลูกคา
ที่มาใชบริการ กลุมนี้ก็อาจไปเลนสนามอื่นซึ่งกําหนดจํานวนคนใหลงตัวไดมากกวา สวนในวัน
และเวลาอื่นๆซึ่งมีผูมาใชบริการนอยกวานั้น ควรหาวิธีเพื่อจูงใจใหนักกอลฟมาใชบริการมากขึ้น 
โดยจัดรายการการสงเสริมการตลาด เชนการลดราคา หรือเลน 2 คน แถม 1 คนหรือลดคาแคดดี้ 
ลดคาเชารถกอลฟ เปนตน สวนในดานการรับการทราบแหลงขอมูลของนักกอลฟจากสื่อสวน
ใหญ ที่ไดรับทราบคือนิตยสาร ปายโฆษณา หนังสือพิมพ ดังนั้นเพื่อขยายขอบเขตการรับรูขอมูล
สนามกอลฟใหนักกอลฟไดรับทราบเพื่อจะไดมาใชบริการของสนาม ผูประกอบการควรที่จะเพิ่ม
การลงทุนงบโฆษณาทางสื่อตางๆเหลานี้ใหมากขึ้นดวยการเพิ่มจํานวนฉบับนิตยสารที่ลงโฆษณา 
จํานวนปายในทําเลที่เหมาะสม เพิ่มความถี่ในการลงโฆษณาในหนังสือพิมพใหมากยิ่งขึ้น

สําหรับดานปจจัยสวนประสมทางการตลาดบริการ ที่มีผลตอการเลือกใชบริการ
สนามกอลฟและปญหาที่พบ ซ่ึงผูประกอบการควรใหความสนใจนําขอมูลเหลานี้มาวางแผนการ
ตลาดและพัฒนาการบริการของสนามกอลฟเพื่อการแขงขันดานบริการและตอบสนองความ
ตองการสูงสุดแกนักกอลฟผูมาใชบริการ ดังนี้

ดานผลิตภัณฑ ผูประกอบการควรพิจารณาใหความสําคัญในเรื่องสภาพสนามและ
มาตราฐานของสนาม วิธีการในการบํารุงรักษา มีผูรับผิดชอบดูแลที่มีความชํานาญ เพื่อใหสนามมี
ความสมบูรณ ไมวาจะเกี่ยวกับหญาบนกรีน รอบๆบริเวณกรีน ตองหมั่นดูแลรดน้ํา ใสปุย คอยดู
แลหญาขอบกรีน ถอนหรือกําจัดหญาซึ่งเปนหญาตางชนิดกับหญาบนกรีน มีการกําหนดระยะ
เวลาในการเจาะซอมโรยทรายบนกรีน เพื่อลดความแนนของผิวกรีนทําใหดูดซับและน้ําซึมผาน
ไดดี หมั่นดูแลบํารุงรักษาเพื่อคงสภาพความสมบูรณของกรีนใหอยูในสภาพที่ดี   อยางสม่ําเสมอ
ความสําคัญของสภาพและมาตราฐานของสนามทางดานอื่น ไมวาจะเปนจํานวนหลุม สภาพแฟร
เวย แทนตั้งตี การออกแบบ ทิวทัศนในสนาม ก็เปนปจจัยสําคัญที่ตองใหความสําคัญไมยิ่งหยอน
ไปกวากันไมวาจะเปนการดูแลสภาพความสมบูรณทั่วๆไปหรือการปรับปรุงพัฒนาออกแบบให
ทาทาย มีความแตกตางนาสนใจมากกวาสนามอื่นๆ สวนปจจัยดานผลิตภัณฑที่มีผลนอยไดแกการ
มีรานจําหนายอุปกรณกอลฟ มีสถานที่ออกกําลัง และมีบริการใหเชาอุปกรณในการเลนกอลฟนั้น
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ผูประกอบการจะจัดการใหมีบริการทางดานนี้หรือไม มากนอยเพียงใด ก็ใหพิจารณาจากขอมูล
ความตองการของกลุมลูกคาที่มาใชบริการสนามกอลฟประกอบการตัดสินใจดวย

ดานราคา ควรพิจารณาในเรื่องของการตั้งราคา โดยอาจเปรียบเทียบกับสนามคูแขง
ขัน หรือราคาตามทองตลาดโดยเฉพาะราคาคากรีนฟหรือคาใชสนาม และราคาคาสมาชิกสนาม 
หากตั้งราคาไมสูงเกินไป จํานวนนักกอลฟและความถี่ของผูมาใชบริการมีมากขึ้น ก็จะทําใหราย
ไดของสนามมากขึ้น มากกวาการตั้งราคาสูงแตมีผูมาใชบริการนอย ซ่ึงจะเกิดผลกระทบไปถึง
พนักงานแคดดี้ที่จะตองขาดรายไดดวยเชนกัน   ทั้งนี้การนําปจจัยทางดานการสงเสริมการตลาด 
เชนการกําหนดวันพิเศษเพื่อลดราคาประจําทุกสัปดาห การลดราคาในบางโอกาส การขายคูปอง
ราคาพิเศษ  การจัดแพคเก็จ มาใชเพื่อเปนแรงจูงใจไดอีกทางหนึ่งเชนกัน

ดานชองทางการจัดจําหนาย  ผูประกอบการควรพิจารณาในการลงทุนปรับปรุง
ถนนทางเขาสนามใหมีความสะดวกมากขึ้น เชน ถาถนนทางเขาเปนดินลูกรัง หรือขรุขระ คับแคบ 
ก็ควรจะทําเปนถนนราดยาง ปรับถนนใหเรียบ กวางขวางขึ้น รถยนตแลนเขาออกไดสะดวก ปรับ
ภูมิทัศนสองขางทางใหดูรมร่ืนตลอดการเดินทางเขาสูสนาม และเดินทางกลับ พรอมทั้งจัดสถาน
ที่จอดรถใหเพียงพอและมีความสะดวกสบาย รมเย็น ปลอดภัย  และสําหรับผูที่จะลงทุนดําเนินกิจ
การสนามกอลฟใหมควรที่จะตองพิจารณาหาทําเลที่สะดวกสบายในการเดินทางไปใชบริการ
สนาม หรือจะตองจัดสรรงบลงทุนในการกอสราง ปรับปรุงถนนหนทางในการเดินทางเพื่อเปน
การอํานวยความสะดวก และเปนการจูงใจนักกอลฟใหใชบริการของสนาม

 ดานการสงเสริมการตลาด ควรพิจารณาในการกําหนดวันเพื่อลดราคาเพิ่มขึ้นเพื่อ
ใหเปนที่นาสนใจของผูมาใชบริการอยางตอเนื่อง เชน มีการลดราคาใหเปนพิเศษในกรณีที่มาจัด
การแขงขันที่สนาม จัดลดราคาใหทั้งกลุมถาผูเลนในกลุมมีวันคลายวันเกิดในวันที่มาออกรอบเลน
กอลฟในวันนั้น หรือถาออกรอบครบสิบครั้งไดออกรอบฟรีหนึ่งครั้งเปนตน สําหรับปญหาจาก
การไมมีการสงขาวประชาสัมพันธถึงสมาชิกและนักกอลฟทั่วไป  ทางสนามควรจัดใหมีฝาย
ประชาสัมพันธหรือแผบกสมาชิกทําการการจัดสงขาวสารประชาสัมพันธใหแกสมาชิกและนัก
กอลฟทั่วไปไดทราบความเคลื่อนไหวในเรื่องตางๆทั้งความเคลื่อนไหวของสนามกอลฟเอง และ
ความเคลื่อนไหวในวงการกอลฟ ทั้งระดับทองถ่ิน ระดับชาติ ระดับโลก และตองกระทํา อยาง
สม่ําเสมอตอเนื่อง โดยอาจจะออกเปนวารสาร จดหมายขาว หรือ ไปรษณียบัตร เพื่อสรางภาพ
ลักษณที่ดีใหแกสนามในการเปนผูรอบรูจริงในเรื่องของวงการกอลฟ และใหเกิดความภาคภูมิใจ
แกสมาชิกของสนาม อีกทั้งเปนการสื่อสัมพันธใหสมาชิกนักกอลฟจดจําและนึกถึงกอนสนาม
อ่ืนๆ
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 ดานบุคลากร  ผูประกอบการตองเนนพิจารณาในเรื่องการสรรหาคนเขาทํางาน โดย
พิจารณาจากบุคลิกทาทาง มีมารยาทและมนุษยสัมพันธที่ดี ตลอดจนการตอบสนองและความเต็ม
ใจในการใหบริการ  ควรมีการฝกอบรมพนักงานกอนเขาทํางาน มีการจัดฝกอบรมตลอดเวลาที่
เปนพนักงานของสนาม เชน มีการไหวสวัสดี กลาวทักทายสวัสดี การขอบคุณ พูดจามีคําลงทาย 
ครับ คะ การแตงกายสุภาพ เรียบรอย สะอาดสะอาน ใหเกียรติลูกคาเสมอและดวยความเสมอภาค
เทาเทียมกันทุกคน  ควรมีการประเมินผลการปฏิบัติงานของบุคลากร และความพึงพอใจของนัก
กอลฟ รับขอเสนอแนะจากของนักกอลฟเพื่อปรับปรุงแกไข พัฒนาอยางตอเนื่อง เปนระยะๆ  
นอกจากนั้น จัดใหมีมาตราการลงโทษเมื่อทําผิด มีการตอบแทนเมื่อทําดี ดวยการใหรางวัลในการ
ทํางาน   เชน มีการประกาศชมเชย พรอมใหรางวัล      แกพนักงานดีเดน ประจําเดือน ประจําป  
และมกีารจัดงานสังสรรคประจําประหวางผูบริหารกับพนักงาน และ หรือระหวางพนักงานดวย
กันเอง เพื่อปลูกฝงพนักงานใหรูสึกวาเปนสวนหนึ่งของกิจการ ใสใจในการทํางาน มีความรักและ
ภูมิใจในองคการของตนเอง ทั้งนี้เพื่อเปนการสรางแรงจูงใจ กําลังใจในการทํางานใหเกิดผลดีตอ
กิจการ

ดานการสรางและนําเสนอลักษณะทางกายภาพ   ควรใหความสําคัญและใสใจอยาง
จริงจังในเรื่องของความสะอาดของหองน้ํา หองอาบน้ํา หองแตงตัวใหมีความสะอาดอยูเสมอ
คอยดูแลอุปกรณ เครื่องใชในหองน้ําหองอาบน้ํา หองแตงตัว เชน กระดาษชําระ สบู แชมพู       
ผาเช็ดตัว หวี เครื่องเปาผม เปนตน ใหมีครบถวนอยูเสมอ   โดยใหมีพนักงานทําความสะอาดคอย
ดูแลประจําอยู ตลอดเวลาที่เปดใหบริการ รวมถึงการดูแลรักษาความสะอาด สวยงามทั่วไปใน
บริเวณสนามอยางทั่วถึง

ดานกระบวนการ   ควรพิจารณาในแงของการใหบริการในการจดักลุมออกรอบตาม
คิวใหมีความเทาเทียมกัน   ควรเนนใหพนักงานใหบริการแกลูกคาอยางเทาเทียมกัน   และเปน
มาตรฐานเดียวกัน มีกฎ กติกา ในการจัดกลุมออกรอบที่ชัดเจน ปฏิบัติไดอยางเปนรูปธรรม เชน 
กลุมที่มากอนไดออกกอน มีการจดตารางกําหนดเวลาของแตละกลุมที่มาถึง หรือกลุมที่ไดจอง
เวลาไวกอนลวงหนา ซ่ึงผูใชบริการสามารถตรวจสอบและรับรูเวลาของแตละกลุมไดอยางชัดเจน 
การรับ สงถุงกอลฟ จากนักกอลฟจะตองมีขั้นตอนในการรับสงถุงกอลฟไมใหเกิดขอผิดพลาด 
ตองมีหัวหนารับผิดชอบโดยตรง สวนในการดูแล จัดการการเลนกอลฟของแตละกลุมใหสะดวก
ไมติดขัดกลุมอื่นๆ ตองมีเจาหนาที่คอยตรวจตราเพื่อเตือนหรือเรงกลุมท่ีเลนชาเกินไปใหเลนให
เร็วข้ึน และควรมีการตรวจสอบกระบวนในการใหบริการในดานความรวดเร็วและความถูกตอง
ของพนักงานผูใหบริการอยางสม่ําเสมอ
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นอกจากนี้ กลยุทธการตลาดสําหรับธุรกิจบริการ ยังตองมีการตรวจสอบ คัดเลือก
และฝกอบรมพนักงานที่ใหบริการ รวมทั้งมนุษยสัมพันธของพนักงานที่ใหบริการแกลูกคา อีกทั้ง
การสรางความพอใจใหแกลูกคา โดยเนนการรับฟงคําแนะนําและขอเสนอแนะจากลูกคา การ
สํารวจขอมูลทุกอยาง และการเปรียบเทียบ ทําใหไดรับขอมูลเพื่อการแกไขและปรับปรุงกิจการให
ดยีิ่งขึ้น
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